

60.008/

Belföldi hírek

1977. június 2./mti/ csütörtök

bb 1. megkezdtek a jövő évadra a színházi bérletek árusítását

i/km/fe/pr/pg -cz

1977. június 2.

a napokban állítják össze a színházi vezetők a jövő évad műsortervét, de több fővárosi színházban már megkezdtek a bérletek megújítását, illetve a bérletezés előkészítését.

a nemzeti színházban az új évadban a szokásos módon két-fajta bérletet árusítanak: 50 százalékos kedvezménnyel öt előadásos, öt sorozatos ifjúsági bérletet, s a felnőtteknek öt előadásost nyolc sorozatban. a régi tulajdonosok május 10-től újíthatják meg bérleteiket, az új bérletek június 1-től már vásárolhatók. a bérleti előadások listáján szerepel madách imre; az ember tragédiája, shakespeare: téli rege, illyés gyula: külön, süttő andrás: káin és ábel, a.gelman: döntés, jókai anna: a feladat, g.b.shaw: caesar és cleopatra, o.neill: különös köztársaság, jason milller: a bajnokság éve című műve

a madách színházban összesen 10 500 bérletet adnak ki, de ez is kevésnek tűnik a nagy érdeklődéshez viszonyítva. május 2-től újíthatják meg a tavalyi bérleteket; május közepétől kínálják a brigád és ifjúsági bérleteket. a nagyszínház évadnyitó előadása shakespeare hamlet-je lesz, a kamaraszínházban akutagava-müller: a vihar kapujában című darabja kerül először színre. a bérleti előadások tervében szerepel moliére: versaillesi rögtönzés és tartuffe című drámája, valamint szabó magda: régimódi történet című alkotása és egy új magyar vígjáték.

/folyt. köv./

-1-

0

bb 1./ megkezdtek a ...folyt/pg

a józsef attila színházban az elmúlt évihez hasonlóan csaknem 15 000, hatelőadásos bérletet adnak ki. a bérlet-tulajdonosoknak kínálják csurka istván: nagytakarítás című vigjátékát, roscsin: fiatal pár albérletet keres című színművét, robert bolt: éljen a királynő, németh lászló: eklézsia-megkövetés című drámáját, moliére: urhat-nám polgár-ját, kertész ákos: özvegyek című tragikomédiáját, feydeau: zsákamacska című művét.

a fővárosi operettszínházban az idén huszezer bérletre számítanak. az eddiekhez hasonlóan továbbra is meghirdetik a négy előadásos operettbérletet, s egy, a vigszínházzal kombinált 4-4 előadásos bérletet. szeretnék a kedvezményes ifjúsági bérletek számát növelni. bérleteti műsorukban szerepel kálmán imre operettje, a montmartrei ibolya, fel-ujtják a my fair lady-t, strauss denevérjét, bemutatják szőrényi levante-bródy jános: tánciskola című musicaljét./mti/

--

bb 2. castello lamberti, josé carreras és theo adam budapestben; magyar művészek külföldön - előzetes az operaház júniusi programjából

mir/fe/04/pg -cz

1977. június 2.

a rövidesen végetérő operaévad utolsó heteiben is több neves külföldi vendégművészt köszönhetnek az operabarátok. giorgio castello lamberti, olasz tenorista június 3-án az aida rádames szerepét énekli, 7-én pedig a trubadur manrico szerepében lép az operaház közönsége elé. június 5-én az erkel színházban a népszerű japán karmester, kobajashi ken iciro dirigálja a turandot előadását. nagyezsda kniplova, a prágai nemzeti színház vezető énekesnője az istenek alkonya június 9-i erkel színház-i előadásán mutatkozik be brünnhilde szerepében.

a hónap során - június 15 és 22 között - híres külföldi művészek fellépésével tűzik műsorra ismét a wagneri ,,ring,-et: a négy előadásból háromban - június 15-én a rajna kincsében, 17-én a walkürben és 19-én a siegfriedben - napjaink egyik legnagyobb énekes színésze, theo adam, a berlin deutsche staatsoper világhírű énekesé mutatkozik be ismét votan szerepében az operaházban. az istenek alkonya június 22-i előadásán brünnhilde szerepét az ismert cseh wagner-énekesnő, ludmilla dvorakova énekli, siegfried szerepét pedig európa nagy operaszínpadainak szívesen látott hőstenorja, herbert becker alakítja.
/folyt. köv./

-2-

bb 2./ castello lamberti...folyt/pg

vendégművészeink közül josé carreras, a legfiatalabb spanyol énekesgeneráció kiemelkedő képviselője a lammermoori lucia június 16-i erkel színház-i előadásán edgardot alakítja, 18-án pedig a don carlos címszerepében lép fel. ezen az utóbbi előadáson a don carlos eboli szerepében penka dílova, a szófiai nemzeti opera magánénekesé is fellép. az erkel színház június 19-i traviata előadásán alfred szerepében vagán mirakjant, a moszkvai nagy színház fiatal tenoristáját hallhatjuk, a don carlos június 24-i előadásán eboli szerepében pedig krystyna szostek-radkova lengyel énekesnő lesz vendégünk.

a hónap során operaházunk számos művésze vendégszerpel külföldön. medveczky ádám karmester június első hetében az nszk-ban dirigál, csengery adrienne a hamburgi operaházban a figaró susannájaként lép fel, majd angliai meghívásnak tesz eleget. budai livia rio de janeiro-i énekhangversenyen vesz részt, szirmay mártá londoni covent gardenben, korondi györgy és barlay zsuzsa franciaországban, nagy jános, sólyom-nagy sándor és bordás györgy a szovjetunióban lépnek fel, berczelly istván pedig a belgrádi operaházban június 4-én, olasz nyelven énekli a toscia scarpiaját.

kun zsuzsa balettművésznő június 15-től a moszkvai nemzetközi balettversenyen tagja lesz a zsűrinek, a versenyen szőnyi nóra, mészáros lásló, gál gabriella és harangozó gyula táncosok képviselik a magyar színeket. róna viktor a hónap közepétől stockholmban, azt követően pedig cannesban vezet balettkurzust. csornóy katalin és pongor ildikó táncosok június 6 és 13 között chicagóban mutatják be seregi lászlónak : hindemith: kararazene no. 1. című zenéjére készült koreográfiáját, s ugyanezzel a művel június 17 és 18-án párizsban is fellépnek./mti/

--
-3-

bb 3. munkához láttak a dóm téri diszletkészítők

vid/pg -cz

1977. június 2.

a szegedi szabadtéri játékok diszletkészítő műhelyében már megkezdődött az idei évad. elsőnek az asztalosok és a diszletvarrók láttak munkához. rövidesen újabb szakmák képviselői lakatosok, hegesztők, festők stb. kezdik meg a kulisszák készítését, hogy formába öntsék mindazt, amit vilt tiber a lear király, forrai gábor az aida, csikós attila a cigánybáró előadásaihoz, fehér miklós a nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál gálaestjéhez, székely lászló a gruz állami népi együttes szegedi vendégjátékához diszletként megálmodott.

a kulisszák, amelyek az ezer négyzetméteres dóm téri színpadot díszítik egyes helyeken elérik majd a tizenöt méteres magasságot is. a különféle elemek lépcsősorok, tornyok elkészítéséhez száz köbméter faanyagot, tizenöt mázsa szöveget, huszonöt mázsa enyvet, negyven mázsa festéket, nagymennyiségű vásznat, szövetragasztót igényeltek és kaptak a munkások.

a diszletek elkészítésében részt vesznek a szegedi tömörkény gimnázium és szakközépiskola képző és iparművészeti szakos diákjai is./mti/

--

bb 4. megkezdődtek a próbák a szép magyar komédia és a Ludas matyi egerben

vid/pg -cz

1977. június 2.

az idei nyáron július 15-én nyitja kapuit, az egri vár-színház, hivatalos nevén az agria játékszin, amelynek szereposztása már megtörtént és megkezdődtek az olvasópróbák.

/folöt. köv./

-4-

o

bb 4./ megkezdődtek....folyt/pg

az egri vár-színház - immár többéves hagyományokra építve - folytatja az elfeledett magyar drámák felújítását, s a azok korszerű újra értelmezését tekinti feladatának. az idei nyáron egy műsorban kerül közönség elé balassi bálint szép magyar komédiája és fazekas mihály ludas matyija.

a szép magyar komédia főszerepeit bencze ilona, koncz gábor, pécsi ildikó, bánffy györgy. voit ági és szacsvai lászló játssza. a ludas matyi címszerepét maros gábor, ilust széles ilona / romániai magyar színésznő/, döbrögít bodroggy gyula, az ispánt agárdi gábor, a birót kanalas lászló alakítja.

a hangulatteremtő előjáték az idén sem marad el. a vár-színház művészei a dobó-téren bemutatják a borka asszony és györgy deák című tréfás oskolai komédiát.

az agria játékszin az idén is romhányi lászló rendezi, a jelmezterveket borsi zsuzsa készítette. építik már egerben a vár-színház ezerszemélyes nézőterét és megkezdték a színpad kialakítását, amelynek látványos háttérrel nyújt a középkori várpalota homlokzata./mti/

--

bb 5. hetven állandó és időszak kiállítás a balaton partján

vid/pg -cz

1977. június 2.

a balaton partján az idei nyáron 24 helyen 70. állandó és időszak kiállítást tekinthetnek meg az érdeklődők.

/folyt. köv./

-5-

o

bb 5. /hetven állandó ... 1. folyt./gi

a nagyobb idegenforgalmi központokban már négy képzőművészeti kiállítás fogadja az előszezon vendégeit. a legnagyobb érdeklődést bernáth aurél tihanyi kiállítása váltja ki, amely augusztus 14-ig tekinthető meg tihanyban. a nyáron még vigh tamás szobrászművész kiállítása, a „gyógyítás és művészet”, valamint a xv.-xviii. századi könyvkötészet remekeit bemutató kiállítás kínál látványosságot.

keszthelyen július 3-án nyitják meg a iv. kisgrafikai bienálét. balatonfüreden június végén nyitják meg a lengyel képzőművészek tárlatát, majd a főszezon közepén halle megye kiállítása válthat ki érdeklődést. mindkét parton bemutatkoznak az amatőr képzőművészek is.

balatonboglár - amely évek óta a képzőművészet egyik kiállító központja - idén is a kápolnatárlatokkal kelt érdeklődést. június 3-ig itt láthatók kerényi jenő kisplasztikái. július 1-én nyílik meg a rippl-rónai emlékkiállítás, majd barcsay jenő és kondor béla grafikáit állítják ki. a balatonboglári szoborparkban egész nyáron nemes attila szobrászművész műveit láthatják az érdeklődők.

a siófoki művelődési központ három helyen is otthont ad a kiállítóknak. június 3-án „művészet a művészetben”, címmel a művészet c. folyóirat rendez tárlatot, s ugyanezen a napon a corvina könyvkiadó nyitja meg könyvkiállítását. a főszezon második felében ficzere mátyás keramikus művész tárlata kelthet érdeklődést. balatonföldváron július elején nyílik a habán-kerámia kiállítás, balatonlellén pedig a kaposvári agyagipari szövetkezet népművészei mutatkoznak be.

a balaton partján ezekben a napokban sorra megnyitják az emlékmúzeumokat, a helytörténeti gyűjtemények kiállításait és a skanzenokat is. /mti/

- 5 -

bb 6. száz népdal szabolcsból

vid.- gi - cz

1977. június 2.

a megyei tanács vb művelődési osztály gondozásában gilice madár címmel új népdalgyűjtemény jelent meg szabolcs-szatmárból. az első negyedik népdalfüzet 1957-ben látott napvilágot, s ennek egy-egy megőrzött példányát mai napig hasznosítják munkájukban az oktatás és közművelődés szakemberei. az új kiadvány hivatásos és amatőr kutatók régebbi és újabb gyűjtéséből kerekén száz népdalt tartalmaz kottával együtt. a gyűjteményben szabolcs-szatmári népdalok legszebb dallam és szövegváltozatai kaptak helyet, köztük olyan ismertek, mint a kállai kettős, az ökörítő-fülpösi fergeteges, az ajkai és tunyogmatolcsi leánytánc dallamai. szép számmal tartalmaz szerelmi, pásztor, lakodalmi és katonadalokat is. a füzet feltünteti a gyűjtők neveit és népdalok lelőhelyeit. az izléses kiadásban, kétezer példányban megjelent füzetet különösen a zenepedagógusok, kórusok, népdalkörök vezetői forgathatják eredményesen. /mti/

--

bb 7. augusztusban rendezik meg a xix. georgikon napokat

vid.- gi - cz

1977. június 2.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán augusztus 23-25 között rendezik meg a xix. georgikon napokat. a mezőgazdaság egyik súlyponti feladata jelenleg a szarvasmarha tenyésztés fejlesztése. a szarvasmarha tenyésztés hatékonyságának javítása, a tejhozam növelése, a háztáji és kisgazdaságokban a tehénállomány csökkentésének jelentős mérséklése, a nagyüzemekben pedig növelése, a fejlesztés alapvető feladata. a keszthelyi kutatók ezért a szarvasmarha gazdaságossági kérdéseit javasolják a három napos tudományos tanácskozás központi témájául.

a xix. georgikon napokra a rendezők mintegy 400 kutató és gyakorlati szakember részvételére számítanak, köztük több hazai és külföldi agrártudományi egyetem, mezőgazdasági kutató intézet küldötteire. /mti/

--

- 7 -

bb 8. bevált a gyógyszerforgalmazás új rendszere

i dg/tr gi pr -cz

1977. június 2.

a lakosság és a szakemberek körében egyaránt nagy várakozás előzte meg a gyógyszerárrendszer egyszerűsítésére hozott intézkedést, amely január 1-én lépett életbe. az első hónapok tapasztalatairól harangi györgy, az egészségügyi minisztérium gyógyszerészeti főosztályának helyettes vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

- a tapasztalatok egyértelműen kedvezőek - mondotta -. - a rendelkezés egyik fontos célja az volt, hogy egyszerűsödjön az orvosok és a gyógyszerészek adminisztrációja, a gyógyszerek, vények elszámolási rendszere. a rendelkezés beváltotta a hozzá fűzött reményeket, s ebben fontos szerepe volt annak, hogy a recept megszűnt pénzügyi bizonylat lenni. csökkent a rendelők, főleg az üzemorvosi rendelők zsúfoltsága, az orvosok több időt fordíthatnak a betegekre, s ezáltal lehetővé vált a hatékonyabb gyógyító munka. a gyógyszerészek munkájáról nem lehet ilyen egyértelműen nyilatkozni. a betegek most sem várakoznak kevesebbet a patikákban, mint korábban, igaz, többet sem. míg régen azonban elsősorban a vények kezelése, számlázása, s az ezekkel összefüggő adminisztráció adott munkát a gyógyszerészi dolgozóknak, most lényegesen nagyobb gondot fordítanak a receptek szakmai tartalmának ellenőrzésére. ha lehet azt mondani: kétszeres gondossággal dolgoznak. várható, hogy bizonyos munkaszervezési intézkedések nyomán a gyógyszerészekben is meggyorsul a gyógyszerek kiadása.

- az új rendelkezés kulcskérdése volt; hogyan alakul a lakosság gyógyszerfogyasztása? könnyebben, egyszerűbben és olcsóbban lehet ugyanis hozzájutni a gyógyszerekhez. sokan, még szakkörökben is, attól tartottak, hogy megnő a gyógyszerészek forgalma. mások, s ők voltak többen, úgy vélekedtek, hogy mivel ma már bárki hozzájuthat a medicinához, kevésbé lesz „izgalmas”, a gyógyszergyűjtögetés. az első négy hónap tapasztalatai egyértelműen az utóbbiakat igazolják. az első negyedév forgalma - régi árakon számolva - 6 százalékkal haladta meg 1976 első negyedévének forgalmát. korábban a negyedévi növekedések nem maradtak a tíz százalék alatt; az elmúlt tíz évben ilyen alacsony növekedés még soha nem volt. különösképpen értékes ez, ha figyelembe vesszük, hogy az idén sokan betegedtek meg influenzában is. márciusban és áprilisban a gyógyszerforgalom abszolút mértékben is csökkent, erre viszont még nem volt példa. nem volt felvásárlás a recept nélkül kapható gyógyszereknél sem.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 8. /bevált ... 1. folyt./gi

- kétségtelen, hogy ebben része volt annak is, hogy nem volt gyógyszerhiány sem. az első negyedév gyógyszerellátását kifejezetten jónak lehet minősíteni. ezt nem kérdőjelezi meg az sem, hogy egyes készítmények, mint például az orvosi szemtet tartalmazó tannocarbon, a neocarbolar, vagy például a savmegkötő alucol egy-egy időszakra hiányzott. a gyógyszerkereskedésem felkészült az új rendelkezés bevezetésére, magas készletekkel rendelkezett. nélkülözhetetlen segítséget adott a pénzügyminisztérium azzal, hogy biztosította a pénzügyi fedezetet a nagyobb gyógyszerártalék képzéséhez. az ipar szállításainak üteme is megfelelő volt az első negyedévben.

- az egészségügyi minisztérium természetesen továbbra is figyelemmel kíséri az új gyógyszerárrendszer hatásait. az év vége felé - kellő tapasztalatok birtokában - felülvizsgálja és ahol szükséges és indokolt, módosítja azt - mondotta a gyógyszerészeti főosztály helyettes vezetője. /mti/

-.-

bb 9. pórul járt motorkerékpár-tolvaj

i bc/s gi pr -cz

1977. június 2.

ifj. polgár józsef 22 éves autószerelő, budapesti lakos egy este több szórakozóhelyen is megfordult és alaposan felöntött a garatra. éjfél után a xvi. kerületben lakása felé tartott, s egy kertés ház bejáratánál motorkerékpárt pillantott meg. a kulccsal be nem zárt ajtót kinyitotta, a kertből a motorkerékpárt kitolta, majd elhajtott vele. nem sikerült azonban messzire jutnia, mert egy utkereszteződésnél rendőrrjárőr igazoltatni akarta. felhívásának a fiatalember nem tett eleget, nagy sebességgel továbbhaladt, befordult a közeli utcába, ott leugrott a motorkerékpárról, s igyekezett keréket oldani. elmenekülnie nem sikerült, mert a rendőrrjárőr utolérte, elfogta, s a kapitányságra előállította.

a központi kerületi bíróság ifj. polgár józsefet - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - egy évi és három hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjárművezetéstől. /mti/

- 4 -

bb.10. új rendelkezések a tsz-ek kategorizálásáról, a dolgozók munkaidejéről és munkadíjazásáról

i/jf-fe/ie/ra la

1977. június 2.

a magyar közlöny 41. számában megjelent a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és a munkaügyi miniszter együttes rendelete a tsz-ek kategorizálásáról, a tsz-ek dolgozóinak munkaidejéről, valamint munkadíjazási rendszeréről.

az új jogi szabályozás alapelve: a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben és a társulásoknál dolgozó tagok és alkalmazottak munkadíjazása - váljék a lehető legnagyobb mértékben azonos a állami vállalati dolgozók bérezésével. a jogszabály egyúttal a tsz-tagok és alkalmazottak munkadíjazásában mutatkozó különbségeket a minimálisra csökkenti.

a munkadíj-szabályozás eddig a termelőszövetkezeti tagok esetében csak a vezetőkre és valamennyi alkalmazottra terjedt ki, nem érintette viszont a tagként dolgozó fizikai munkásokat, ügyintézőket és ügyviteli dolgozókat. az új szabályozás már minden tsz dolgozóra kiterjed. korábban a tag vezetők munkaidejének megállapításánál alkalmazott munkadíjtételek felső határa 5-10 százalékkal volt magasabb, mint az állami vállalatok alkalmazotti munkabér-tételeinek felső határa; ebben a tekintetben úgy sikerült megteremteni a teljes azonosságot, hogy az egyéb szektorok és a más népgazdasági ágakban dolgozók munkabérének megállapításánál alkalmazandó bértételek felső határát egy korábbi műm rendelet már felemelte.

a tsz-tagok eddig sérelmesnek találták, hogy eltérők voltak a személyi munkadíj, illetve a személyi fizetés megállapításának szabályai. / a tag vezetők esetében a személyi munkadíj felső határa a munkadíj-tétel felső határának 20 százalékkal, az alkalmazottaknál pedig 30 százalékkal növelt összege volt. / a rendelet most egységesen az állami vállalati szabályok alkalmazását írja elő, s ezzel a megkülönböztetés megszűnt.

az új jogszabály alapján a besorolás alapját képező fizikai és nem fizikai munkadíj-tételek az állami vállalati munkabér-tételekkel teljesen azonosak. azonos előírások alapján történik a személyi munkadíj, illetve a személyi fizetés megállapítása is. a továbbiakban azonos mértékű lesz a magasabb vezetői munkakört betöltő tsz- dolgozók részére kifizethető prémium azzal, mint amit a vállalati vezetőknek adhatnak, s ezentul a szövetkezetekben fizetett, az eredménytől függő részesedés is megfelel a vállalati nyereségrészesedésnek. a nem mezőgazdasági tevékenységet végző tagok és alkalmazottak /gépkocsivezetők, belkereskedelmi és vendéglátóipari dolgozók stb./ munkadíjazásánál a jövőben az ágazati miniszterek által az állami vállalatokra kiadott hatályos rendelkezéseket kell alkalmazni a termelőszövetkezetekben is.

/folyt.köv.

8.05/ra

g^{no}g

-10-

bb10. / új rendelkezések ... folyt./ra

a jogszabály egyebek között intézkedik a mezőgazdasági tevékenységet folytató tsz-tagok és alkalmazottak éves munkaidejéről; ez túlórával együtt legfeljebb 3000 óra lehet. ennél magasabb munkateljesítményt a termelőszövetkezeti dolgozóktól követelni nem lehet./tudni kell, hogy eddig a munkaidőt a vezetőség saját jogkörben állapította meg, ami helyenként azt eredményezte, hogy a tagok munkaidő teljesítménye rendkívüli mértékben, nemegyszer túlzott arányban differenciálódott, s meg nem engedhető szélsőségek mutatkoztak./

az új jogszabály közelítette a tsz-ek kategóriába sorolásánál - ezzel osztályozzák a gazdaságokat terület, teljesítmény, stb. tekintetében - figyelembe veendő értéksorokat az állami gazdaságok értéksoraihoz, tekintettel arra, hogy az elmúlt években végbemert koncentráció növelte a tsz-ek átlagos területnagyságát, termelési értékét és bruttó jövedelmét, s ezért is indokolatlanok voltak a túlzott különbségek.

az új jogszabály szerint az állami vállalatokra általánosan elrendelt munkabesorolási kötelezettség a jövőben a tsz-ekre is kiterjed; a munkák, illetőleg a munkát végző fizikai dolgozók besorolásánál az ágazati miniszterek által kiadott besorolási példatárakat kell alapul venni. újdonság - a bértételek és a munkadíjtételek azonossága mellett - a nem fizikai dolgozók díjazásánál, hogy kötelező besorolni az ügyintézői és ügyviteli munkakörben dolgozó tagokat is./az alkalmazottakat eddig is kötelező volt./

a rendelet alapján 1978. január 1-től változik a magasabb vezetői munkakört betöltő dolgozók premizálására vonatkozó központi előírás. a magasabb vezetői munkakört betöltő dolgozók éves munkadíjuk 20 százalékat kaphatják a szövetkezet gazdálkodására jellemző mutatók előző hároméves átlagos szintjének javításáért. az éves munkadíj további 20 százaléka tüzhető ki az állattenyésztés fejlesztéséért, a kertészeti főtevékenységgel foglalkozó tsz-ekben a zöldség-, gyümölcs-és szőlőtermelés fejlesztéséért, a háztáji és kiegészítő gazdaságok termelésének szervezéséért, illetve egyéb kiemelt feladatok túlteljesítéséért.

az új jogszabály szerint a tsz-dolgozók éves személyi jövedelmének felső határa a tagsági pótlék éves összegével tullephető. eddig a tagsági pótlék is a személyi jövedelem részét képezte, ami sérelmes volt az idősebb tsz-tagok részére, mert a tagsági pótlék csökkentette premizálásuk és jutalmazásuk lehetőségeit.

az új rendelkezések a hatályos pénzügyminiszteri jogszabálynak megfelelően intézkednek a tsz-dolgozók részére adható szociális juttatásokról, az étkezési, üdültetési hozzájárulásról, stb./mti/

..-

8.15/ra

-11-

10⁰⁰g

bb.11. augusztus 20. - szeptember 2. : a szövetkezeti szakemberek viii. találkozója harkányban

vid/ra cz

1977. június 2.

„pannonia 77,, néven augusztus 20. és szeptember 2. között kerül sor a szövetkezeti szakemberek idei találkozására harkányban. a tit baranya megyei szervezete nyolcadik alkalommal rendezi meg a találkozót az országos szövetkezeti tanács védnökségével. hazánkban ez a legjelentősebb, évről évre ismétlődő szövetkezeti politikai fórum, amelyen a három ágazat - a mezőgazdaság, az ipari és a fogyasztási szövetkezetek - szakemberei eszmecsere folytatnak egymással a magyar szövetkezeti mozgalom időszerű kérdéseiről.

most készült el a „pannonia 77,, elméleti és gyakorlati programja. a találkozó alaptémája: a szövetkezeti kongresszusok utáni feladatok. a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, az ipari szövetkezetek és a fogyasztási szövetkezetek - mint emlékeztető - a múlt év őszén tartották kongresszusaikat. harkányban a kongresszusi határozatokból és a szövetkezeti törvény módosításából adódó feladatokról, célkitűzésekről tanácskoznak a szakemberek. a program során tizenegy előadás hangzik el, amelyeket fórum jellegű vita követ majd. a szakemberek ellátogatnak mohács térségébe, ahol a különböző típusú szövetkezetek munkájával ismerkednek.

a harkányi szövetkezeti politikai találkozó egyúttal kellemes és tartalmas pihenést is nyújt a vendégeknek. megismerkednek baranya szép tájaival és nevezetes városaival, s naponta élvezhetik majd az európai hírű fürdőhely gyógyhatású termálvizét. a „pannonia 77,, - nek - az előzetes jelentkezések szerint - mintegy másfél száz résztvevője lesz az ország minden részéről, sőt külföldről is. mti/

..-

felhasználható: a minisztertanács üléséről szóló kommuniké kiadása

után!

bb.12. a táppénzes helyzet a kormány előtt

i/dg/gk/zs/ra cz

1977. június 2.

deregán gábor, az mti hirmagyarázója írja:

viszonylag rövid idő telt el a táppénzrendszer módosításával kapcsolatos intézkedések óta, átfogó értékeléshez a néhány hónap nem elegendő. az eddigi tapasztalatok azonban azt jelzik, hogy az intézkedések eredményesek voltak, erősödött a táppénzfegyelem - állapította meg a kormány az egészségügyi és a munkaügyi miniszter, valamint a szot főtitkárának tájékoztatója alapján. a szakszervezetek és a társadalombiztosítási szervek nagy segítséget adtak a rendelkezések végrehajtásához.
/folyt.köv./

830/ra

-12-

10⁰⁰g

bb.12. / a táppénzes ... folyt./ra

Szorgalmazták a betegbeutalások és a kivizsgálások gyorsítását, a keresőképesség mielőbbi helyreállítását. összehangoltabbá vált az egészségvédelmi és a munkavédelmi tevékenység, elsősorban a foglalkozási megbetegedések, valamint az üzemi balesetek megelőzésében. az üzemek szakszervezeti bizottságai - a szakmai központok irányelvei alapján - fokozottabban törődtek az egészséges és biztonságos munkafeltételek kialakításával, továbbfejlesztésével, sok helyen a hagyományos beteglátogatás mellett bevezették a táppénzes állományuak gyors ellenőrzését, naprakészen figyelek a táppénzes létszám alakulását és az esetleges visszaélések esetén a korábbinál gyakrabban kezdeményeztek eljárást.

nagyobb felelősségtudattal dolgozik a keresőképtelenséget elbíráló orvosok többsége. az intézkedések hatására csökkent a keresőképesség elbírálásához szükséges beutalási és kivizsgálási idő, a legtöbb helyen a keresőképtelenek kivizsgálásának soronkivüliséget biztosítanak. alapvetően a minisztertanácsi határozat nyomán kibontakozó sok irányú tevékenység eredménye, hogy 1976-ban a táppénzesek arányának növekedése megállt, sőt az előző évhez képest 0,4 százalékkal csökkent. javult a közfelfogás, éreztetik hatásukat a munkahelyi intézkedések, szakszerűbb, etikusabb lett az orvosi tevékenység.

a január 1-től életbe lépett gyógyszerárrendszer egyszerűsítése eredményeként az első negyedévben a körzeti orvosok forgalma mintegy 10-15, az üzemorvosoké 15-20 százalékkal csökkent.

a minisztertanácsi határozat előírta, hogy a táppénz megállapításánál a korábbi három hónap helyett az előző naptári évi keresetet kell figyelembe venni. az új rendszer előnye teljes egészében az év második felében fog jelentkezni, a többször megbetegedőknél ugyanis nem kell ismételt átlagkeresetet és napi táppénzt számolni. a munkahelyet változtatóknál a munkáltatók levelezés útján szerzik be az előző munkahelyről a szükséges béradatokat, s emiatt megnőtt a táppénz megállapításának ideje. annak érdekében, hogy a keresőképtelenek ne maradjanak hosszabb ideig ellátatlanul, a táppénz végleges megállapításáig az illetékes szervek előleget folyósítanak. helyenként elhúzódik a táppénz kifizetése, ennek a problémának a megoldása folyamatban van.

/folyt.köv./

8.35/ra

10⁰⁰g

bb.12. / a táppénzes ... 2.folyt./ra

január 1-től emelték a kórházi táppénz összegét. a betegellátás színvonalát emelő intézkedés egyértelműen kedvező fogadtatásra talált.

a minisztertanács megállapította, hogy a három napnál nem hosszabb megbetegedés idejére járó táppénznek a vállalatok által történő kifizetése alkalmas eszköz arra, hogy a gazdasági vezetők folyamatosan és következetesen foglalkozzanak a táppénzes helyzettel.

az intézkedések tehát helyesek voltak és kezdeti eredményeket hoztak. végrehajtásuk folyamatos feladat. a mainál többet és hatékonyabban kell foglalkozniuk a kérdéssel a tanácsok végrehajtó bizottságainak. a táppénzfelegyelem megszüntetésére hozott központi intézkedéseknek működési területükön is teljes egészében meg kell valósulniuk. a munkából néhány napra rendszeresen távolmaradók munkahelyi ellenőrzésében is vannak még további lehetőségek./mti/

-. -

bb.13. ki tud többet a szovjetunióról?

ra cz

1977. június 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére - ki tud többet a szovjetunióról? - címmel az utépitő tröszt országos vetélkedőt rendez a szovjet kulturaházában június 4-én délelőtt. a tröszt 13 vállalatánál az elmúlt hónapban csaknem 2.500 szocialista brigádtag adott számot a baráti ország építő munkájának, az októberi proletárforradalom, a nagy honvédő háború és a szovjet-magyar együttműködés eredményeinek ismeretéről. a legjobb helyezést elért utépitő szocialista brigádtagok egyhetes jutalomutazáson vesznek részt a szovjetunióban./mti/

-. -

8.55/ra

w

10⁰⁰ g

-14- Les tudomány

bb.14. parlamenti küldöttség utazott svájcba

k/ol/s/ra cz

1977. június 2.

inokai jánosnak, az országgyűlés alelnökének vezetésével a svájci szövetségi gyűlés meghívására csütörtökön parlamenti delegáció utazott egyhetes hivatalos látogatásra zürichbe. a küldöttség tagjai nánási lászló, petrovics emil, ollári istván. és nagy pálné, országgyűlési képviselők.

a küldöttség elutazásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, s ott volt dr. rené stoumann, svájc budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb.15. a kecskeméti konzervgyárban is megkezdődött a zöldborsó idény

vid/ra cz

1977. június 2.

csütörtökön megérkezett az első zöldborsó szállítmány a kecskeméti konzervgyárba, ahol készek a napi 40-45 vagonnyi borsószem tartósítására. a korábbi éveknél több, összesen kilencszáz vagon feldolgozni valóval számolnak az idén, ami a gyár 40-50 kilométeres körzetéből fejtve, konténerekben érkezik az üzembe. a legnagyobb „borsós”, gazdaságban kiskunfélegyházi egyesült lenin termelőszövetkezetben speciális kombájnok segítik az 1000 hektár termésének betakarítását, de másutt is gépesítették az ipari nyersáru termesztését, az összességében 2700 hektárnyi borsóföldön szakaszosan szemesedik a termés, s így mindig friss, zsegné árut kap az ipar, amihez kedvez a mostani időjárás./mti/

-. -

bb.16. július elején próbaüzem a zalaegerszegi hűtőgyárban

vid/ra cz

1977. június 2.

az állami nagyberuházásként épülő zalaegerszegi hűtőház építés-szerelése a befejezéshez közeledik. a magyar hűtőipar tizenegyedik gyára - az építés-szerelésben résztvevő vállalatok példás együttműködése eredményeképpen - korábban készült el a tervezettnél, s 1978. helyett már idén szeptembertől fokozatosan bekapcsolódhat a népgazdasági szintű tárolási gondok enyhítésébe.

/folyt.köv./

10.05/ra

-15-

11⁰⁰ g

V
bb.16. julius ... folyt./ra

a hűtőház és a gépház építészetileg elkészült, a magyar és külföldi szakemberek folyamatosan végzik a technológiai berendezések szerelését. ez azt jelenti, hogy egy hónap múlva, július elején a hűtőházban megkezdődhetnek a technológiai berendezések üzemi próbái. a 2 hónapos próbaiüzem befejezése egybeesik az őszi országos tárolási csúcsponttal, s zalaegerszeg 1.150 vagon mezőgazdasági terméket fogad tartós tárolásra.

a hűtőházi üzemi próba kezdete még egy fontos esemény időpontja lesz: az építők átadják a műszaki, technikai berendezések szerelésére a hűtőgyár művelőüzemét, amely így a tervezettnél szintén korábban, már a jövő év elején termelőképes lesz./mti/

bb 17. huszadszor rendezik meg a nyáron a soproni ünnepi heteket
vid/ny -cz 1977. június 2.

elkészült a végleges programja a soproni ünnepi heteknek, amelyet az idén huszadszor rendeznek meg, s június 24-e-július 15-e között bonyolítják le. a hagyományoknak megfelelően a középkori belváros legszebb terén, a beloiannisz téren kerül sor a megnyitóra. az ünnepi heteknek különösen a zenei programja gazdag. a fertőrákosi kőfejtőben lévő barlangszínházban az idei nyáron is rangos bemutatók lesznek. az operett és a balett mellett a magyar állami operához művészeinek előadásában színre kerül verdi: trubadur című háromfelvonásos operája. ugyancsak a barlangszínházban ad hangversenyt az állami népi együttes. a petőfi színházban mutatják be hegedűs gézának Lackner Kristófról, sopron egykori híres polgármesteréről szóló színművét.

különböző kiállítások, sportrendezvények is színesítik az idei soproni ünnepi heteket. jól kiegészítik a gazdag programot a soproni nyári művésztelep, a soproni ifjúsági napok és a soproni nyári egyetem rendezvényei. a művésztelep június 20-tól július 15-ig fogadja a sopront szerető alkotókat, az ifjúsági napok július elsején kezdődnek, a nyári egyetemet pedig július 8-án nyitják meg és július 22-én zárják be. mindhárom rendezvény iránt nagy az érdeklődés./mti/

10.25/ny

-16-

11⁰⁰g

bb.18. sajtótájékoztató „a városi közlekedés csehszlovákiában,,
című kiállításról

t/kg/tm/ra cz 1977. június 2.

pénteken kiállítás nyílik a közlekedési muzeumban, ahol csehszlovákia legrégebbi városi közlekedési járműveit mutatják be. az eseményről csütörtökön sajtótájékoztatót tartott miroslav berka, a brnói műszaki muzeum igazgatója.

a kiállítás a xiv.kerület városligeti körút 11.szám alatt tekinthető meg, naponta 10 órától 18 óráig./mti/

bb.19. meggyorsult a zöldségfélék fejlődése - piacon az új burgonya és a meggy - virágozik a szőlő hevesben

vid/ra cz 1977. június 2.

heves megye kertvidékein rohamosan meggyorsult a szántóföldi zöldségfélék fejlődése. csütörtökön már tömegesen küldték piacra a zöldséget és a gyümölcsöt a mátraaljai és a tarnavölgyi termőterületekről. zöldborsóból a lassu és kései indulást a héten már csúcsponton váltotta fel, így heves megye termőterületeiről a helyi ellátáson túl az ország számos vidékére naponta eljut az a közkedvelt konyhai csemegé. salátából is nagyobb mennyiséget küldtek csütörtökön reggel az ország különböző vidékeire. bőven van már sárgarépa és petrezselyem, zöldhagyma, és zöldpaprikából is besegítenek a heves megyei mezőgazdasági üzemek az ország ellátásába. megjelent, de továbbra is gyér a piaci ellátás uborkából. újdonság a piacon az újburgonya, a fokhagyma. a káli határban beérett és bőségesen terem a földieper és megkezdődött már az egres tömeges felvásárlása is. a karfiol, a karalábé mellett a héten piacra került a főzőtök is. számacából naponta 30-40 mázsa, cseresznyéből 10-15 mázsa kerül piacra. a gyümölcsboltok újdonságai között szerepel a meggy.

a dél-heves megyei homokháton szépen fejlődnek, sok helyen már virágznak a dinnyebokrok és virágban pompáznak a paradicsomtáblák, és a történelmi borvidéken megkezdődött a szőlő virágzása. a hűvös, esős időjárás miatt a szokásosnál mintegy 8-10 nappal később következett be a szőlő fejlődésének ez a szakasza, a hajtások azonban erőteljesebbek.

aggodalmat kelt, hogy a mátraalja egyes szőlőtábláin a tökéletes friss hajtásait súlyosan megrongálta az elmúlt napokban innár kétizben is a jégeső. ezeken a táblákon a vártnál kevesebb termésre lehet számítani.

/folyt.köv./

10.45/ra

-17-

11⁰⁰g

bb.19. / meggyorsult... folyt./ra

a peronoszpóra, kártételeit a gyorsan és időben végrehajtott permetezésekkel mindeddig sikerült megakadályozni. a heves megyei borvidékek szőlőtábláit eddig négyszer permetezték. /mti/

--

bb 20. rendőrségi hírek

fe-ju -cz

1977. június 2.

balaton-szabadi külterületén tölgyesi ágnes 28 éves budapesti lakos, személygépkocsijával egy másik személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében tölgyesi ágnes a helyszínen meghalt. a másik gépkocsi vezetője, rapaszki andrás 50 éves keréssz balatonbuzsói lakos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint tölgyesi ágnes személygépkocsijával szabálytalanul előzött.

Szabolcs megyében berkesz és nyírtass közötti utszakaszon böhm zoltán 23 éves pécsi lakos személygépkocsijával egy kanyarban kisodródott, egy árokba hajtott, és egy fának ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa böhm sándor 61 éves pécsi lakos a helyszínen meghalt. a gépkocsi vezetőjé pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint böhm zoltán gyorsan és figyelmetlenül hajtott. /mti/

↓ nyugdíjas

--

bb 21. négy millió vendégre számítanak a balatoni üdülőhelyeken

vid-ju -cz

1977. június 2.

a balatonon a szakszervezeti és a vállalati üdülőházakban már több mint 30 ezer beutalt tartózkodik. csaknem mindenhol megérkeztek az első turnus vendégei, míg a korábban megnyitott nyaralókban már a második turnus beutaltjait fogadták.

/ folyt. köv./

11.07/ju

- 18 -

11.07/ju

t

:bb 21. / négy millió 1. folyt./-ju

a balaton partján az idén 28. szezóját kezdte meg a szakszervezeti üdültetés. a két parton az idén turnusonként 13.000 vendéget fogadnak a szakszervezeti nyaralóházakban. tíz turnusban tehát 130.000 beutalt tölthet el két-két hetet a balatonnál. a vállalati üdülőket is beszámítva azonban ennél jóval több, megközelítőleg félmillió, beutalt élhet a nyaralóvidék nyújtotta pihenési, szórakozási lehetőségekkel.

ezenkívül a balatoni fizető vendéglátó szolgálat nyaralóiban, a kempingekben és a szállodákban az idén további százezrek, hazai és külföldi vendégek, élvezhetik a nyaralás örömeit. a vikendezőkkel együtt - becslések szerint - az idén jóval több, mint négy millió lesz azok száma, akik hosszabb-rövidebb időt töltenek el a balatonnál.

a szioturnál a szálláshelyekre máris több az előre jelentkező bérlő, mint az elmúlt szezón hasonló időszakában. az egyéni helyfoglalás is meghaladja a tavalyit. a szerződések szerint hasonló arányban növekszik a forgalom a balatontourist nord északi parti idegenforgalmi egységeiben is. gazdag programot ajánl az ibusz, a cooptourist és az express ifjusági utazási iroda is. a nagy vendéglátóipari vállalatok, a pannónia, a hungarhotels és a danubius szálláshelyeinek jó részét már előre lefoglalták, zömében külföldi vendégeknek. a szocialista országokból a legtöbb vendéget az ndk-ból és csehszlovákiából várják. érdeklődés tapasztalható nszk-n, ausztrián, franciaországon kívül a benelux és a skandináv államokban is.

a balatonnál az idén jó idegenforgalmi szezónra számítanak. az előjelek kedvezőek. az idegenforgalmi szervek, a kereskedelem és a vendéglátóipar jobb ellátással és gazdagabb programmal az eddiginél is többet tesz a vendégekért. /mti/

--

11.13/ju

11.13/ju

- 19 -

felhasználható: 14 óra után!

bb 22. régészek, művészettörténészek tanácskozása szegeden

Vid-ju -cz

1977. június 2.

Csütörtökön szegeden a technika házában megkezdődött a magyar régészeti és művészettörténet társulat idei vándorgyűlése. a két napos programon az ország különböző területeiről mintegy nyolcvan részt vesz. a tanácskozás célja, hogy a társulat tagjai megismerjék a csongrád megyei múzeumok elmúlt tizenöt éves fejlődését és tevékenységét, valamint a helyi régészeti és művészettörténeti emlékeket.

a vándorgyűlésen dr. trogmayer ottó, a csongrád megyei múzeumok igazgatója előadásában többek között elmondotta, hogy a megye múzeumaiban az elmúlt másfél évtizedben ezerkétszáz kiállítást rendeztek. ezeket négy millió érdeklődő tekintette meg. a megye régészei az idő alatt kétszáz ásatásnál dolgoztak. különösen az egykori szeri monostor ópusztaszeri feltárásánál, az algyői-, a felgyői honfoglaláskori-, a székkutasi avarkori-, a tápéi bronzkori leletek felszínre hozásában értek el jelentős eredményeket. a megyében dolgozó muzeológusok tizenöt év alatt kétszázötven tudományos közleményben tették közkinccsé kutatásaik tapasztalatait.

a tanácskozáson szóltak arról is, hogy a jövőben az eddigénél több gondot fordítanak a megyében lévő műemlékek, művészettörténeti értékek állagának megóvására, illetve a ma még fel nem tárt régi kolostorok föld alatti maradványainak régészeti ásatásaira.

csütörtökön összesen öt tudományos előadás hangzott el, többek között elemezték a nagy szegedi költő, juhász gyula művészeti írásait is.

a vándorgyűlés résztvevői pénteken körutat tesznek a megyében. megtekintik az ópusztaszeri szeri monostor feltárt maradványait, a csongrádi múlt században épült védett környezetben lévő régi halászházakat, a szegvári falumúzeumot, valamint a szentesi és a hódmezővásárhelyi múzeumok állandó kiállításait. /mti/

--

11.23/ju

- 20 -

MTOG
L

bb 23. nyolcadszor permeteznek a szabolcsi almáskertekben

vid-ju -cz

1977. június 2.

több mint 28 ezer hektáron természetnek szabolcs-szatmár megyében téli almát, és ez évenként kétmilliárd forint körüli bevételt jelent a termelőknek. ezért az ültetvényeket igen nagy gonddal kezelik, körültekintő munkával végzik a kártevők elleni védekezést, szükség szerint permetezik az almáskerteket. kifejezésre jut ez abban is, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben már a hetedik, helyenként pedig a nyolcadik permetezésnél tartanak. ennek tudható be, hogy a különböző kártevők váltakozó időjárás ellenére sem jelentettek komolyabb veszélyt a csaknem zöldség nagyságu gyümölcsökben. sajnos, károk már így is keletkeztek, mert több ezer hektár gyümölcsösben volt kisebb-nagyobb jégverés. /mti/

--

vb. 24. felhasználható a minisztertanács ülése után!

hosszutávu program a dunakanyar üdülőkörzet fejlesztéséről

i/sb/pá/rj ie -cz

1977. június 2.

sas béla, az mti főmunkatársa jelenti:

a pest, nógrád és komárom megye 65 településére, a dunának esztergom és budapest közötti szakaszának környékére kiterjedő dunakanyar üdülőkörzet regionális rendezési tervét 1965-ben fogadta el a kormány. azóta az üdülés és az idegenforgalom fejlődése meghaladta az eredetileg tervezett szintet, s módosultak a tervben figyelembe vett más feltételek is. az üdülők és kirándulók száma jóval gyorsabban növekedett, mint a körzet állandó lakossága. így most a nyári hónapokban naponta 200-220 ezer üdülővendég pihen a körzetben, s mind jobban megközelíti az érintett területen élő 270 ezer állandó lakos számát. ez a körülmény mindinkább megnehezíti az állandó lakosok és a vendégek kereskedelmi és infrastrukturális ellátását is. az arányosabb fejlesztés érdekében készült el az üdülőkörzet 1990-ig szóló hosszútávu fejlesztési programja, amit az építésiügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztésére most elfogadott a minisztertanács.

a hosszútávu program az üdülési és az idegenforgalmi lehetőségek bővítésével egyidőben az állandó lakosság ellátási színvonalának növelését, a kevésbé fejlett, de az idegenforgalom fogadására alkalmas területek gyorsabb fejlődését is előirányozza. a terület infrastrukturális hálózatának bővítésével, új létesítmények építésével és ellátási központok kialakításával a fejlesztési terv szerint lehetőség nyílik arra, hogy 1980-ig 245 ezerre, s 1990-ig 350 ezerre növekedjen az üdülővendégek, kirándulók száma, s jelentősen fejlődjön az ellátás színvonala. ennek megfelelően komplex idegenforgalmi központtá kell fejleszteni esztergomot, szentendrét, vácot és visegrádot, továbbá a turizmus, az ifjúsági üdülés és sportolás régi és új központjait is az átlagosnál nagyobb ütemben kell bővíteni, illetve kialakítani dobogókőn, királynáton, mogyoróhegyen és vaskapun. /folvt.köv./

b. 24. / hosszútávú program... 1. folyt./rj

a hosszú távon meghatározott célokat, arányokat az anyagi erőforrásokkal összhangban középtávú fejlesztési programokban kell aktualizálni. ennek megfelelően készült el az v. ötéves tervidőszakra a fejlesztés első ütemének terve, amely szerint az érintett népgazdasági ágazatok, a tanácsok és a különböző vállalatok anyagi erőforrásaiból ebben az időszakban 2,6 milliárd forintot költenek az üdülés célját szolgáló beruházásokra. koncentrált fejlesztéssel a legjobban látogatott üdülőterületekre összpontosítják a beruházásokat, s így kiemelten fejlesztik visegrád, szentendre, a dél-börzsöny, esztergom, valamint diósjenő, bánk térségét.

Visegrád az üdülőkörzet első települése, amelynek tervszerű fejlesztésében a legnagyobb előrehaladást éri el a jelenlegi tervidőszakban. többek között közművesítik a települést, megnyitják a lepence-völgyi erdei strandot és a mogyoróhegyi kirándulóközpontot, ahol műanyag sílesikló- és csuszdapályákat, a kisvillám és nagyvillám között libegőt, továbbá ellátási központot, faházás bungalow-telepet, sátoros kempinget, valamint erdei tanyát és állatódvát létesítenek. visegrádon ebben a tervidőszakban várhatóan több mint 270 millió forintot költenek az üdülőterület fejlesztésre. szentendre térségében főleg a közlekedési feltételeket javítják, 1978 végére kiépitik ebben a körzetben tíz település regionális vízművét, a tervidőszak végére pedig szentendre és leányfalu egységes regionális csatornaművét. esztergomban főleg a városi csatornahálózat rekonstrukcióját, a történelmi városmag további rendezését és a vaskapu kiránduló-terület feltárását oldják meg ebben a tervidőszakban.

a minisztertanács intézkedésére 1979-ig felül kell vizsgálni és korszerűsíteni kell a terület- és telekgazdálkodás alapjait szolgáló regionális rendezési tervet, s arra kell törekedni, hogy a területfelhasználási intézkedések elősegítsék az állami, a társadalmi, a szövetkezeti, a társas vagy a csoportos üdülési formák elterjedését. a megyei és a helyi tanácsoknak pedig meg kell akadályozniuk a meghatározott területek rendeltetésükkel ellentétes felhasználását és beépítését.

/mti/

--

12.10 rj

-22 -

12³⁰ g

bb26. az iparművészeti múzeum főigazgatósága közli,

fe/rj -cz

1977. június 2.

hogy a technikai akadályok elhárultával kanyák zsófia kiállítása ismét megtekinthető. a kiállítás július végéig, hétfő kivételével minden nap 10-től 18 óráig tart nyitva. /mti/

--

bb. 25. megnyitlt az agria 77, - nyári karnevál egerben

Vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

egerben megkezdődött az „agria 77,, elnevezésű, egész nyáron át tartó szórakoztató program. a rendezvénysorozat nyitányaként csütörtökön vidám ceremóniával megnyitották a hagyományos nyári karnevált. az ország különböző vidékeiről érkezett együttesek a déli órákban - jelmezből - a város központjába, a dobó-térre vonultak, ahol rajnai lászló bohóc- és pantomim művész vidám műsora után a bűvészek, a zenészek, a sámánok felhatalmazást kaptak, hogy az utcákon, a tereken, a strandon és a telepen ámitsák, kábítsák, rémitsék, kísérik a látogatókat.

az ősi szórakoztató hagyományokat felelevenítő nyári karnevál öt napig tart: erre az időre játéktérre változnak az utcák, a terek, a borpincék, továbbá a népszerű várbástya, a városi piac, a romantikus népkert éppugy, mint az új lakótelepek. minden nap, reggeltől-estig négy megye szintjatszó csoportjai, irodalmi színpadai szórakoztatják a közönséget: vígjátékokat és szatirákat mutatnak be, ősi hagyományokat felelevenítő és modern változatban.

az egeri nyári karnevál jellegzetessége, hogy ezúttal a szintjatszók keresik fel a közönséget, a pódiumot kiviszik a szabadba. a rendezők az országsszerte egyedülálló rendezvénysorozathoz a középkori népi játékok, ünnepélyek hagyományából merítették ötleteiket. /mti/

--

12.15 rj

-23 -

12⁵⁰ g

bb. 27. ideg- és elmeorvosok tudományos ülése egerben

vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

tudományos ülés kezdődött csütörtökön egerben a magyar ideg- és elmeorvosok társasága tisztántulí tagozatának rendezésében. a háromnapos tanácskozás két fő témája: az intenzív ellátás helyzete és feladatai, valamint az agyi megbetegedéseken alapuló elmezavarok okai, tünetei és gyógyítása. e témákról a három napon több mint száz előadás hangzik el.

az ideg- és elmeorvosok tudományos tanácskozása pénteken folytatódik, majd szombaton a tapasztalatok összegezésével zárul.
/mti/

--

bb. 31. szocialista szerződés tatabánya zenei életének fejlesztésére

vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

szocialista szerződést kötöttek tatabányán a fiatalok zenei nevelésére, a zene- és énekkarok utánpótlásának segítésére. évek óta gondot jelent a bányászvárosban, hogy „öregszenek”, a felnőtt kórusok, kevés fiatal jelentkezik a zenekarokba, és csökken azoknak a száma, akik fuvós hangszereken játszanak. a szénbányák szakszervezeti bizottsága és az erkel ferenc zeneiskola kötött most szerződést, hogy közösen gondoskodjanak az együttesek fiatalításáról, a zenei élet gazdagításáról, fejlesztéséről. a szakszervezeti bizottság többek között azt vállalta, hogy fedezi a nemrég alakított városi uttörő fuvószeneekarban játszó zeneiskolai növendékek havi tandíját és buszkielcséjét. kedvezményes bérletet adnak a zeneiskolai növendékeknek a különböző hangversenyekre. az iskola tanárainak, hallgatóinak hangversenyéhez helyiséget biztosít és a szervezésben is közreműködik a szakszervezeti bizottság. a zeneiskola igazgatósága oktatási alkalmat teremt a felnőtt bányász fuvószeneekar utánpótlását szolgáló uttörőzenekar tagjainak hangszeres tanításához. az iskola tanárai aktívan bekapcsolódnak a bányász fuvószeneekar és a bányász szimfónikus zenekar munkájába. az ének tanszak a bányász kórus szólistáinak szakmai képzését ajánlotta fel. az üzemi munkások, bányászok zenei ismereteinek gyarapítására a tanárok közreműködnek az üzemi kamara jellegű hangversenyek rendezésében is. /mti/

--

12.40 rj

-24-

12⁵⁵ g

bb 29. időjárásjelentés

t/ny -cz

1977 június 2.

a meteorológiai intézet jelenti június 2-án, csütörtökön 13 órakor:

az évszakhoz képest még hűvös marad az idő

középpontjával a brit-szigetek térsége fölött hatalmas kiterjedésű magas nyomású légköri képződmény található. ez szinte egész európa időjárását meghatározza. az anticiklon keleti oldalán ugyanis még mindig hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik észak-déli irányban kontinensünk középső, és déli területei felé. a hideg levegő nedvességtartalma nem nagy, így általában száraz az idő. kisebb csapadékgócok csupán a német-lengyel síkságon és olaszországban, valamint a fekete-tenger nyugati vidékein találhatóak. a következő 36 órában a kárpát-medencébe még mindig hideg levegő érkezik, így az évszakhoz képest hűvös marad az idő.

házánkban szerdán tulnyomóan napos, száraz, de az évszaknak megfelelően jóval hűvösebb idő volt. északkeleten rövid ideig ugyan megnövekedett a felhőzet, de csak egy-két helyen keletkezett gyenge zápor. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15-20 fok között alakult. éjszaka a nagy kisugárzás következtében erősen lehűlt a levegő. hajnalban általában mínusz 1- plusz 6 fokot mértek, de a talaj közelében mínusz 2-4 fok is előfordult. csütörtök délelőtt napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára csak 14-17fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12.9 fok volt, 6.1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelttel süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás péntek estig: ma még keves felhő, száraz idő, pénteken időnként megnövekszik a felhőzet, és főleg az ország északi részén helyenként zápor, kisebb eső valószínű. mérsékelt, napközben megélénkülő északias szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16-21 fok között

/folyt köv/
12.50/ny

1 keleti

-25-

13²⁰ g

bb29. / időjárás...folyt/ny

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az erős éjszakai lehülések megszűnnek, a hőmérséklet emelkedik. főként keleten csapadékosabbra fordul az idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2-7, később plusz 7-12 fok között. legmagasabb napközi hőmérséklet eleinte 16-21, később 19-24 fok között.

jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60százalékán várható.

a duna budapestnél 308 cm./mti/

-.-

kbb 28. ,, ovi-olimpia,, dunaujvárosban

vid/kz/ny -cz

1977 június 2

harmadszor rendezték meg dunaujvárosban csütörtökön a nagycsoportos óvodások sportversenyét. a népszerű ,, ovi-olimpián,, a barátság iskola sporttelepén dunaujváros 20 óvodájának 260 növendéke versenyzett. ujdonságként honosították meg az ndk-módszert: az óvodások tiztagu csapatában egy-egy szülő is szerepelt. a hat versenyágban lebonyolított játékos ügyességi vetélkedő nagy közönségikert aratott dunaujvárosban./mti/

-.-

bb 32. kutatási téma a kgst-ben-ujabb háromborjas ikerellés baranyában

vid/kz/ny -cz

1977 június 2

baranyában újabb háromborjas ikerellés történt - viszonylag rövid idő alatt a negyedik már. a beremendi dózsa tsz, a vémen-di lenin tsz és egy gerdei gazda után most a drávafoki új eszten-dő tsz-t érte a szerencse. a szövetkezet ,, bige,, nevű magyar-tarka tehene három egészséges bikaborjunak adott életet. a kis áll-latok születési súlya együttesen 85 kiló volt. mind az anya, mind a borjai egészségesek, s az újszülöttek erőteljesen fejlődnek. a rendkívüli borjuszaporulatot a szakemberek figyelemmel kísérik. a kgst kutatási programja keretében is foglalkoznak az ikerellések-nek az ésszerűség határain belüli fokozásának lehetőségeivel. ilyen jellegű kísérletek baranyában is történtek, a jelek szerint biz-tató eredménnyel: a drávafoki tsz tehene például hormonkezelést kapott./mti/

13.00/ny

-.
-26-

13²⁰g

bb 30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 2-án
13 óráig

se/ny -cz

1977 június 2

1. színház bérletek
2. operaház programja
3. szegedi játékok
4. agraria játékszin
5. kiállítások a balaton partján
6. szabolcsi népdalok
7. georgikon napok
8. gyógyszerforgalmazás
9. motorkerékpár-tolvaj
10. tsz-kategorizálás
11. szövetkezeti találkozó
12. a táppénzes helyzet / embargós/
13. vetélkedő / 1 sz.javítás/
14. parlamenti küldöttség
15. zöldborsó konzerválás
16. próbaüzem
17. soproni hetek
18. sajtótájékoztató
19. mezőgazdasági helyzet hevesben
20. rendőrségi hírek / 3. sz.jav/
21. balatoni idegenforgalom
22. művészettörténészek tanácskozása
23. almáskertek
24. a dunakanyar fejlesztése / embargós/
25. agraria 77
26. az iparművészeti múzeum közleménye
27. ideg orvosok ülése
28. óvodások sportvetélkedője
29. időjárás
30. hírjegyzék /nti/

13.20/ny

-.
-27-

13²⁰g

bb33. százhuszonöt évvel ezelőtt volt az első érettségi pécssett - nyolc tantárgyból maturáltak a hajdani diákok

vid/kz/ny -cz

1977 június 2.

pécs nagymultu középiskolájában, az 1687-ben alapított nagy lajos gimnáziumban, érdekes iratanyag került napvilágra: a hajdani ciszteri gimnázium mult századi dokumentumai: az iskolai iratok átvizsgálása során dr. rajczi péter tanár, helytörténet-kutató rábukkant az első pécsi érettségi vizsga eredeti jegyzőkönyvére.

magyarországon 1851-ben vezették be az iskolai érettségit, vagy ahogyan akkoriban nevezték: érettségi szigorlatot. az első esztendőben csupán pozsonyban és nagyszombaton maturálhattak a gimnázium végzős diákjai, de a rákövetkező évben már pécs is megkapta ezt a jogot. abban az időben ugyanis kizárólag ott érettségiztethettek, ahol nyolc osztályos középiskola működött, ilyen pedig meglehetősen kevés volt az országban. ennek megfelelően 1852 nyáralején különböző városokból érkeztek pécsre maturánsok, többek között budáról, sopronból, aradról, nagykörsről, de még a horvátországi pozsegáról is.

a ma érettségiző diákok számára vigaszul szolgálhat, hogy 125 évvel ezelőtt nyolc tantárgyból kellett vizsgáznuk a gimnazistáknak, mégpedig - fontossági sorrendben - hittanból, oktatási nyelvből / magyarból/, latinból, görögből, földrajzból, történelemből, mennyiségtanból és természettanból. a pécssett először érettségizett diákok tizenhárman voltak, s nem is kíséerte teljes szerencse a vizsgájukat. egyikük ugyanis, bizonyos josephus mendlik pécsi illetőségű maturáns elégtelen dolgozatot írt. végül is azért mind a tizenhárman megkapták a szigorlati oklevelet, amely az egyetemi tanulmányok megkezdésére jogosította őket.

az 1852-es dokumentum megőrizte az érettségizett diákok pályaválasztását is, ami jól jellemzi az akkori idők társadalmi szemléletét és az akkoriban divatos pályák rangsorát. a maturánsok közül öten teológusok lettek, azaz egyházi pályára léptek, négyen jogásznak mentek, s csupán két-két diák választotta az orvosi, illetve a mérnöki hivatást./mti/

13.30/ny

14⁴⁰ g

-.-
-28-

bb. 34. belvizmentesítés kisz védnökséggel csongrádban - szegeden és makón nyitnak az idén építő taborokat

vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

csongrád megyében visszatérően súlyos gondokat okoznak a belvizek. az elmúlt öt esztendőben 14.000 ház rongálódott meg, illetve sokszáz összedőlt, vagy lakhatatlanná vált. a mezőgazdaságot is rendkívül nagy mértékben sújtották az elemi csapások. csupán 1975-ben a mezőgazdasági üzemeknek mintegy 700 millió forint kárt okoztak a szántóföldeket tartósan borított elöntések.

az elemi csapás megelőzésére, elhárítására elkészült az átfogó belvizrendezési terv, amelynek megvalósítása felett védnökséget vállalt a csongrád megyei kisz bizottság. felhívására középiskolások, szakmunkástanulók és egyetemisták jelentkeztek a nem sokára megnyitló építő taborokba.

szegeden és makón szerveznek elsőnek belvizmentesítő kisz taborokat. mindkét városban három turnusban 2 hetes váltással 100-100, összesen tehát 600 fiatal dolgozik majd a nyári szünetidőben. olyan munka vár rájuk, amit nem lehet gépesíteni. a városok mélyfekvésű, a belvizektől gyakran sanyargatott részein, utcáin földmunkákat végeznek, a csatornahálózat korszerűsítésében, bővítésében segédkeznek szakemberek irányításával.

a nagyszabású belvizrendezési program megvalósításában 10 éven keresztül vesznek részt minden nyáron a csongrád megyei fiatalok. /mti/

-.-

bb. 35. termelés -szervezés r-20-as számítógéppel a jászberényi hűtőgépgyárban

vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

r-20-as számítógépet vásárolt szolnok megye legnagyobb gépipari üzeme, a jászberényi hűtőgépgyár. a nagyteljesítményű, korszerű technikai eszköz hatékony segítséget nyújt a megközelítőleg évi 3 milliárd forint termelési értéket produkáló nagyüzem termelésének szervezéséhez, irányításához. ezzel tartják nyilván többek között azt is, hogy a zökkenőmentes termeléshez, a hűtőgépek, autószivonok, klimatechnikai berendezések, áruházi butorok gyártásához miből, mennyi alapanyag, alkatrész szükséges, van-e a gazdálkodást negatívan befolyásoló felesleges készlet. a hűtőgépgyár termékeinek jelentős hányada - a hazai szükségletek teljes kielégítésén túl - exportra kerül. az évente 25-30 millió dollár, illetve rubel értékű külföldi szállítás, továbbá hazai kereskedelmi ügyletek pontos és gyors lebonyolításához is felbecsülhetetlen segítséget nyújt majd a gép. /mti/

-.-

13.30 rj

-29 -

14⁵⁰ g

bb. 36. befejezték tanácskozásukat a kgst országok állategészségügyi referenciac központjaival foglalkozó meghatalmazottak

vid/kz/rj -cz

1977. június 2.

három napig békéscsabán tanácskoztak a kgst országok állategészségügyi referenciac központjainak meghatalmazottjai.

a nemzetközi eszmecsere befejezésekor - csütörtökön - dr. szabó istván a konferencia elnöke, a magyar küldöttség vezetője, az országos állategészségügyi intézet igazgatóhelyettese nyilatkozott az mti munkatársának.

a kgst tagországok mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterei, mint rámutatott, 1974-ben prágában kötöttek egyezményt a legfontosabb vírusbaktériumok és fág-törzsek, ezek antigénjei és kontrol savói, valamint egyes laboratóriumi vegyszerek referenciac központjainak létrehozására. e központokat minden tagországban olyan állategészségügyi intézményekben szervezték meg, amelyek a korszerű követelményeknek megfelelően, a technika fejlődésével lépést tartó módszerekkel végzik a különböző kórokozók kimutatását, azonosítását, standardizálását és fenntartását.

az állategészségügyi referenciac központok általában 1975-ben kezdték meg e tevékenységüket. magyarországon a mycobacteriumra specializálódtak, s az ezzel foglalkozó referenciac központot budapestben, az országos állategészségügyi intézetben szervezték meg.

a tagországok meghatalmazottai mostani békéscsabai tanácskozásukon informálták egymást az utóbbi két és fél éves munkájukról és a következő időszak terveiről. a meghatalmazottak egyhangulag elfogadták a csehszlovák delegáció javaslatát egy új - a vadon élő állatok betegségeivel foglalkozó referenciac központ csehszlovákiában történő kialakításáról.

a tanácskozás munkájában részt vett: bulgária, csehszlovákia, lengyelország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk küldöttsége. /mti/

--

13.40 rj

-30 -

13.40

bb. 37. fogadás az olasz nemzeti ünnepe alkalmából

t/km/fe/rj pr -cz

1977. június 2.

mario franzi, az olasz köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett biró józsef külkereskedelmi miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, rácz oál külügyminisztériumi államtitkár, oláh istván altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet számos vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is. /mti/

--

bb. 38. közművelődési napok a xi. kerületben - szép könyvek tartalata - hangverseny az üzemben

t/me/s/rj pr -cz

1977. június 2.

hagyományt teremtenek a xi. kerületben: ezentul minden évben október 17 és november 18-a között közművelődési napokat tartanak - határozták el a kerületi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. ez a rendezvénysorozat is - amint az indoklásból kitiint - a lakosság művelődési igényét táplálja, felhívja a figyelmet a művelődés számtalan lehetőségeire. de jó alkalom a számvetésre, a kulturális élet pezsdítésére is. a kerületben ¹² művészek, alkotók, tudósok vállalták a közreműködést. a nagyüzemek közöttük a gamma, és a magyar kábel művek, a két egyetem, a fővárosi művelődési ház és más intézmények -, amelyek tevékenyen részt vesznek az akcióban és helyet adnak a rendezvényeknek - megkezdtek az ideai program előkészítését. a tit természettudományi stúdiójában bemutatják a szép könyv pályázaton díjazott könyveket, könyvillusztrációkat. e kiállításához kapcsolódik a fővárosi művelődési ház körszínpadának és a miszaki egyetem székéné együttesének zenés irodalmi műsora, meg az a vitaest, amelyen a művek szerzői, illusztrátorai, kiadói a szocialista brigádokkal beszélgetnek majd. a közművelődési hetekben három nagyüzem dolgozóhoz látogatnak el írók, művészek. a magyar kábel művekbe - ahol különösen nagy az érdeklődés a zene iránt, hisz kórusuk négy évtizedes multra tekint vissza - hangversenyen tolmácsolják szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerzőműveit.

/folyt.köv./

13.45 rj

-31 -

13.45

bb. 38. / közművelődési napok... 1. folyt./nj

Illés endre kossuth-díjas író a beloianniszi híradástechnikai gépgyár dolgozóit látják vendégül, vámos lászló főrendező mesterségének műhelytitkaival ismerteti meg a villamoszigetelő- és műanyag gyár dolgozóit.

a közművelődési napok kiemelkedő eseményei a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntik: a fővárosi művelődési ház színháztermében a kerületi legkiválóbb amatőr együttesek és előadóművészek adnak műsort, a szovjetunió békepolitikája 1917-1977 címmel vetélkedőt hirdet a hazafias népfőnt kerületi bizottsága. a kerületi kis galériában a szovjet művészek alkotásaival ismerkedhetnek meg az érdeklődők a rendezvénytársaság nyitányán. /mti/

--

bb 40. földvédelmi tanácskozás szekszárdon

vid/kz/ny -cz

1977 június 2

tolna megyei földvédelmi tanácskozást tartottak csütörtökön szekszárdon. a megyei tanács, - a földhivatal-, tsz szövetség, az állami és az erdőgazdaságok, tsz-ek, s az illetékes vállalatok, intézmények képviselőiből alakult bizottság ülésen elhatározta, hogy - az országos rendelkezésekkel összhangban - javaslatokat terjesztene a megyei tanács végrehajtó bizottsága elé a termőterületek csökkentésének megakadályozására, illetve visszanyerésére. rámutattak arra, hogy például a mezőgazdasági üzemek majortelepei, szántóüzemei és más beruházásai általában túl sok helyet foglalnak le. napjainkban előtérbe kerül a jó termőföldekkel való takarékoskodás szükségessége is. - hangsúlyozták. fontosnak tartják, hogy lehetőleg minél kisebb területet, s a leggyengébb földeket jelöljék ki építkezésekre. ne forduljon elő olyan példa, mint ami tolna megyében is található, hogy az egyik tsz a legjobb termőföldjének közepébe építette sertéstelepét. a nagy földtáblák kialakításával jelentősen növelték a termőterületeket, de azokat a felesleges földutak művelésbe csatolásával is bővíthetik még - javasolták. elhatározta azt is, hogy további közös erőfeszítéseket tesznek a még parlagföldek mind nagyüzemi, mind kiskerti hasznosítására. /mti/

--

14.05/ny

-32-

15^uo

bb 39. meghalt keresztessy mária színművésznő

gg/ny pr -cz

1977 június 2.

keresztessy mária a harmincas évek elején a bárdos artur által vezetett belvárosi színházban aratta elő sikereit. később a szegedi, majd több fővárosi színházban játszott. 1955-től nyugdíjaztatásáig a józsef attila színház tagja volt. drámai főszerepeket, s kitűnő karakterfigurákat keltett életre. temetése június 6-án, hétfőn 13 órakor, a farkasréti temetőben lesz. /mti/

--

bb 41. a magyar-olasz kapcsolatokról

i tf mm/ny pr -cz

1977 június 2.

tóth ferenc, az mti hirmagyarozója írja:

magyarország és olaszország politikai kapcsolatai - a nemzetközi enyhülés előrehaladásával párhuzamosan - a 70-es évek elejétől indultak fejlődésnek, s azóta együttműködésünk - amelyet a korábbi hidegháborús légkör hosszú ideig visszavetett - eredményesen formálódik. ebben - természetesen a gazdasági érdekeken, a kölcsönös előnyökön túl - szerepet játszott az olasz politikai körök fokozódó érdeklődése a magyar népköztársaság politikája, eredményei iránt, nemkülönben jó háttérül szolgál a két ország közötti kapcsolatok több évszázados hagyománya is.

kétoldalu kapcsolataink krónikájában kiemelkedő jelentőségű esemény volt az 1975 novemberében - felszabadulásunk óta először - létrejött miniszterelnöki találkozó romában, amely a kétoldalu kapcsolatok fejlesztését kölcsönösen szorgalmazó magyar-olasz nyilatkozat aláírásával zárult. losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke meghívása alapján magyarországra várjuk az olasz köztársaság elnökét és miniszterelnökét.

miniszteri szinten először a külkereskedelmi tárcák vezetőinek találkozására került sor. ezt követően a külügyminiszterek tárgyaltak, első alkalommal 1970-ben, majd 1971-ben és 1974-ben. két alkalommal tartottak eddig miniszterelnökhelyettesi szintű megbeszélést, 1970-ben és 1977-ben. az utóbbi hét esztendőben összesen 19 alkalommal folytattak kétoldalu megbeszéléseket egymással a két ország kormányának tagjai.

/folyt köv/

-33-

14.35/ny

15^uo

bb 41 / a magyar-olasz.....1.folyt/ny

ezeken a találkozókon a napirenden szerepelt konkrét kérdések vizsgálatán kívül részletes politikai eszmecsere is alkalom nyílt. meg kell említeni, hogy a külügyminisztériumok között folyamatossá vált a konzultáció, s ez lehetőséget biztosít a nemzetközi élet időszerű kérdéseinek áttekintésére és részletes megbeszélésekre a kétoldalu kapcsolatokról. például 1976 októberétől több alkalommal folytattunk megbeszéléseket a helsinki záróokmányban foglaltak végrehajtásáról kétoldalu kapcsolatainkban.

a magyar-olasz kapcsolatok fontos részét jelenti a politikai, társadalmi, szakmai és egyéb tömegszervezetek szélesedő kontaktusa. számos magyar város és megye testvérkapcsolatokat épített ki és ápol olasz városokkal, megyékkel.

ami a gazdasági kapcsolatokat illeti, a magyar-olasz árucseréforgalom a hatvanas évek második felétől 1974-ig rendkívül dinamikus - évi több mint 20 százalékkal - fejlődött, 74-től azonban a közös piac intézkedései következtében visszasett. 1975-ben azután a miniszterelnökök által aláírt - s az előzőekben említett - nyilatkozatban már egyetértés mutatkozott a korábbi jó gazdasági kapcsolat visszaállítására és az árucseréforgalom növelésének szükségességére. 1974 óta tíz évre szóló magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési megállapodás van érvényben, amely megfelelő egyezményes kereteket biztosít kereskedelmi kapcsolataink fejlesztéséhez. mindent egybe véve: olaszország kiemelt helyen áll tőkés partnereink között, s valamennyi külkereskedelmi partnerünket figyelembe véve is az 5-6. helyen szerepel. a magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki-tudományos vegyesbizottság rendszeres ülései megfelelő fórumot biztosítanak a gazdasági együttműködés fejlesztéséhez, jóllehet e tekintetben még csak lassu előrehaladás tapasztalható az utóbbi időben. mindamelllett az eddigi mintegy 40 kooperációs szerződésen túl további ilyen megállapodások vannak előkészületben, s magyar nagyvállalatok jó együttműködést alakítottak ki a legnagyobb olasz kon-szernekkel.

kedvező tapasztalatok vannak - mindkét kormány által elismerten - az egyezményes kapcsolatok terén. jelenleg számos kormányközi megállapodásunk van érvényben, egyebek között a gazdasági együttműködés különféle formáiról, a kulturális kontaktusokról, a műszaki-tudományos együttműködésről, a konzuli kapcsolatokról, a közúti személy-és áru fuvarozásról, a polgári légiforgalomról, s egyezményt írtunk alá polgári és bünygyi jogsegélyről, a kiadásról, a kettős adóztatás kizárásáról, a vámegyüttműködésről.
/folyt köv/
14.45/ny

15⁵⁰

bb 41. / a magyar-.....2.folyt/ny

kulturális kapcsolataink egyenletesen fejlődnek, tartalmukban megfelelnek az európai biztonsági és együttműködési értekezlet szellemének. három évenként aláírt kulturális és műszaki-tudományos együttműködési munkatervek alapján zavartalan az ösztöndíjasok cseréje, fejlődik a könyvtárak, levéltárak, művészeti szervezetek együttműködése. a rómban és budapesten működő magyar, illetve olasz kulturális intézet tevékenysége sokrétű, eredményes. az utóbbi években közvetlen kapcsolatok alakultak ki és együttműködési megállapodás született több magyar és olasz egyetem között. hasonlóképpen együttműködési megállapodásokat kötöttek a két ország tudományos és kutató intézetei / például az atomenergia-bizottságok, az akadémiák/, s így közös kutatást folytatnak olyan fontos témákban, mint például a számítógépes tervezés, a korrózióvédelem.

a konzuli kapcsolatok terén mindkét részről rendezetten intézzük például a családdegyesítési és hasonló kérdéseket, a vízumgyakorlat javításában azonban - más nyugati országokkal való vízumkapcsolatainkhoz hasonlóan - olaszországgal is vannak még teendőink./mti/

..

bb 41. vegyipari korróziós tanácskozás várpalotán

vid.- gi -cz

1977. június 2.

csütörtökön várpalotán a magyar vegyészeti muzeumban megkezdődött a vegyipari korróziós szervezet szakmai tanácskozása, amelyen 60 nagyvállalat kutató és tervező intézet szakemberei vesznek részt. megvitatják a vegyipari korrózióvédelem legégetőbb problémáit, így többek között foglalkoznak a vegyipari berendezések belső felületének védelmével, amely mindmáig sok esetben megoldatlan gond. a védelem eszközei és módszerei közül a budalakk képviselői új festékanyagokról számoltak be. az építőipari tudományos intézet szakemberei a beton berendezések tartályainak belső védelmi eljárásairól tartottak ismertetőt. szó volt a gumi korrózióvédő szerepéről is. mint a tanácskozáson elhangzott, a taurus gumipari vállalat termékei mind nagyobb szerepet kapnak a korrózióvédelemben is.

/folyt. köv./
15.10/gi

- 35 -

16⁰⁰

bb 44. /vegyipari korróziós ... 1. folyt./gi

a kísérleti és a gyakorlati tapasztalatok szerint - mint az a tanácskozáson elhangzott - kiválóan ellenáll a korrózióknak több üvegszálas műanyagféleség. ezek alkalmazása igen ajánlatos a vegyipar különböző területein. különösen jól használhatók növényvédőszeres és folyékony műtrágyák tárolására, szállítására. ilyen típusú műanyagokat egyre nagyobb mennyiségben gyárt a fűzfői nitrokémia és alkalmazásának előnyeit a chemical szakemberei ismertették.

a vegyipari korróziós tanácskozáson a résztvevők hangsúlyozták többek között a korrózióvédelemnek szerepelnie kell már a beruházási tervekben. ezt az igen fontos kármegelőző tevékenységet éppen úgy programozni kell, mint az építés, a beruházás bármelyik fázisát.

szó volt a korróziómérés újabb eljárásairól. ezzel kapcsolatosan a nehézvegyipari kutató intézet számolt be a fotótechnikán alapuló módszeréről. /mti/

--

bb 42. öt hónapos előny a kistarcsai kórház építésénél

vid.-gö/be/kz gi -cz

1977. június 2.

kistarcsán épül az 580 ágyas pest megyei kórház. az új létesítmény a megye egyik súlyos gondját enyhíti majd: jelenleg ugyanis tízezer lakosra 32 kórházi ágy jut a megyében, elkészülte után azonban ez az arány 39-re módosul. a kijelölt területen 1975-ben kezdődött meg a terep rendezése, majd a következő évben hozzálátak az épületek alapozásához. az építkezésben részt vevő több mint 20 vállalat ekkor szocialista szerződést kötött, amelyben vállalták, hogy 1978 végére átadják rendeltetésének az egészségügyi létesítményt. felajánlásukkal csaknem két évet faragnak le a határidőbeől.

/folyt. köv./
15.15/gi

- 36 -

1605

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb. 50. ülést tartott a minisztertanács

a/-cz

1977. június 2.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyta a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 81. üléséről előterjesztett jelentést. megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket az ülésen elfogadott ajánlásokból eredő feladatok végrehajtására.

havasi ferenc, a kormány elnökhelyettese a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság elnökeinek találkozájáról, szekér gyula miniszterelnökhelyettes a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság üléséről tett jelentést. a kormány a jelentéseket elfogadta.

a külügyminiszter beszámolt a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottságának üléséről. a kormány a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt. köv./
15.20/s

- 1 -

1610

bb.50./ ülést tartott.....folyt./-a

a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter javaslatára a kormány elfogadta az 1976. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvény tervezetét, és úgy határozott, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti.

a nehézipari miniszter előterjesztésére a kormány jóváhagyta a székesfehérvári könnyűfémmű fejlesztésének állami nagyberuházását.

a kormány az egészségügyi, a belkereskedelmi, a belügy-és a kulturális miniszter előterjesztése alapján intézkedéseket határozott el az alkoholizmus elleni küzdelem fokozására.

az egészségügyi miniszter, a szakszervezetek országos tanácsa és a munkaügyi miniszter jelentésében összegezte a táp-pénzfelegyelem erősítése érdekében elhatározott intézkedések végrehajtásának kezdeti tapasztalatait. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette.

az egészségügyi, a kulturális, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi, valamint az oktatási miniszter javaslatára a kormány rektori megbízatásokról döntött.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt./mti/

..-

-2-

bb 42. /öt hónapos ... 1. folyt./gi

a kivitelező vállalatok képviselői csütörtökön kistarcsán értekezletet tartottak, amelyen értékelték a szocialista szerződés aláírása óta végzett munkájukat. a tanácskozáson megállapították, hogy a jó együttműködéssel, a gondos munkaszervezéssel öt hónapos előnyt szereztek az épületek szerelésénél. már elvégezték az 1400 adagot főző konyhát, a kazánházat és a központi műhelyeket, garázst magában foglaló gazdasági tömb szerkezeti szerelését, itt már a belső szak- és szerelőipari munkákat végzik. közülük is különösen fontos a kazánház mielőbbi elkészítése, hogy a télen már innen láthassák el hőenergiával a belső szerelésekre alkalmas munkahelyeket. ugyancsak jó ütemben halad a többségében hat ágyas szobákból álló gyógyászati épületek szerelése, amelyben 12 betegosztály kap helyet. szerkezetileg kész a diagnosztikai tömb is, ahol három központi műtőt, sterilizáló, az intenzív terápiás részleget, laboragóriumokat és a gyógyszer tárat helyezik el. az év végére készül el a 100 személyes nővérszállás, gyors ütemben épül a kórház dolgozói számára 210 lakás, valamint a közműhálózat és az egyéb járulékos létesítmények. az építők beszámoltak arról is, hogy jóval határidő előtt, júniusban átadják a 3-as főutvonalat keresztező, hév megállóhoz vezető gyalogos aluljárót, s ekkortól megszüntetik majd a tereleutát is.

elmondták a tanácskozáson azt is, hogy a tetemes előny megszerzését a megye más üzemiben dolgozó szocialista brigádoknak, a társadalmi munkát vállaló lakosságnak is köszönhetik. a szocialista brigádok ugyanis vállalták, hogy egy-egy társukat a kórház építésére küldik több hetes időre, akiknek távolléte alatt a brigád elvégzi munkáját. részt vállaltak a munkából a kisiparosok is. a hétvégi napokon pedig munkásörök, tüzoltók, a bm kistarcsai iskolájának hallgatói, s az mhsz aktivistái segítik önkéntes munkájukkal a létesítmény építését. eddig 65 ezer óra társadalmi munkát végeztek az önkéntes vállalkozók. /mti/

..-

bb 47. zárláncu televíziós rendszer ovónőképzőben

vid.-kz gi -cz

1977. június 2.

csaknem egy millió forintos költséggel zárláncu televíziós rendszert szereltek fel a hajduböszörményi ovónőképző intézetben. a video-magnóval is ellátott rendszer kitűnően használható a pedagógiai helyzetelemzésre és a hallgatók gyakorlati munkájának értékelésére, a video-teka megteremtésével pedig gazdag, jól használható szemléltető anyag halmozódik fel./mti/

..-

15.20/gi

- 37 -

16¹⁰

bb 43. kevesebb anyagfelhasználás - nagyobb teljesítmény - új ipari hűtőberendezés tatáról

vid/pg -cz

1977. június 2.

a szovjetunió megrendelésre új típusú ipari hűtő, kondenzátor gyártását kezdték meg a tatabányai „hűtőtechnika”, ipari szövetkezetben. ezeknek a berendezéseknek az a feladatuk, hogy az ammóniagőzöket előhűtsék és cseppfolyósítsák, a kondenzátorcsövekre permetezett hűtőviznek a levegőbe való bepárologtatásával. 15 éve gyártanak tatabányai kondenzátort, de a megbízhatóságról, jó minőségről ismert termék már kissé elavult, szükségessé vált korszerűsítése, egyszerűsítése.

az evako elnevezésű kondenzátor új változatát az élterv mérnökei fejlesztették ki, s a tatabányai üzem műszaki apparátusa adaptálta az újítást. az új hűtőrendszer 25 százalékkal kisebb súlyú, mint a régi, és óránként legkevesebb 240 000 kilokalória hő képes elvonni az épület légteréből. nagy előnye még az új konstrukciónak, hogy jelentős külső hőmérsékleti ingadozás esetén és kánikulában sem csökken a teljesítménye. ez azért fontos, mert a tatabányai hűtők eljutnak a közel-keletre is. a kevésbé anyagigényes és egyenletes teljesítményt nyújtó új kondenzátor élettartalma legalább kétszerese a hasonló, tökéletes piacon kapható termékeknek. méreteit úgy alakították ki, hogy könnyebb, egyszerűbb a szállítása és a helyszíni szerelése is./mti/

.-

bb 45. hatvanezer fácáncsibét nevelnek csongrádban

vid/kz/pg -cz

1977. június 2.

a csongrád megyei vadásztársaságok megkezdtek a fácáncsibék keltetését. a lucernásokban mintegy tizenhetezer tojást szedtek össze, mentettek meg a keltetés előtt a gépek taposásától. völgyekben is sok fácáncsibét tartanak, s így az idén legalább hatvanezer kis fácáncsibét keltenek, nevelnek, csaknem kétszeresét a tavalyinak. hat-nyolc hétig gondoskodnak róluk s amikor már annyira megerősödtek, hogy önálló életre képesek, szabadon engedik őket. a cél az, hogy a csongrádi mezőkön, erdőségekben a vadszárnyasok állandó száma elérje a százhatvanezret./mti/

.-

-38-

15.15/pg

16¹⁵

bb 46. ünnepségek és kitüntetések az építőknapja alkalmából

i/sb/fe/pg -cz

1977. június 2.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban csütörtökön az építőknapja alkalmából rendezett ünnepségen dr. szabó jános minisztériumi államtitkár, az ágazati vállalatoknál, a katonai építőalakulatoknál és az oktatási intézményekben végzett eredményes munkájuk elismeréséül 70 vezető beosztású dolgozónak adta át a z „építőipar kiváló dolgozója”, kitüntetést.

x x x

az építő-, fa- és építőanyagipar mintegy 3000 dolgozóját a következő napokban köszöntik az építőknapjának vállalati ünnepségein, amelyeken még mintegy 600-an kapják meg az „építőipar kiváló dolgozója”, kitüntetést. a vállalati ünnepségekkel egyetemben országsszerte rendeznek sportünnepélyeket vetélkedőket, s jónéhány kirándulóhelyen pedig vidám juniálist szerveznek az építőknap és családjuk szórakoztatására./mti/

bb 48. az elő- és utószezonban 20 százalékos kedvezmény a családos üdülőknél - a cooptourist sajtótájékoztatója balatonfüreden

bezer

vid/kz/pg

1977. június 2.

balatonfüreden csütörtökön tartották meg a cooptourist hagyományos szezon eleji sajtótájékoztatóját. szabó dezső kereskedelmi igazgató és kiss sándor osztályvezető, több olyan újdonságról szólt, amelyek a hazai turizmust kívánják elősegíteni.

az idei elő- és utószezonban például a balaton-körüli apartmanjaikban 20 százalékos kedvezményben részesítik a családos üdülőket. ugyanilyen kedvezményt kapnak a szövetkezeti nyugdíjasok is. a cooptourist mintegy háromszáz vállalattal kötött szerződést a dolgozók üdültetésének biztosítására. így az üzemek és a gyárak jelentősen nagyobb számban küldhetik dolgozóikat a balaton vidékére egy-, vagy kéthetes nyaralásra.

balatonfüred, balatonszárszó, és balatonlelle, fonyód után idén már balatonfenyvesen és balatonalmádiban is bérelhetők az egyre népszerűbb egy-két szobás apartmanok. ezekben összesen 1350 vendéget tudnak elhelyezni. ezentúl jelentősen bővült a cooptourist fizetővendégszoba hálózata is. a 7500 hely több mint a fele az északi parton várja a vendégeket. egyébként a szövetkezeti utazási iroda az idei nyáron egyidőben már megközelítőleg tízezer hazai és külföldi nyaralónak tud kényelmes elhelyezést nyújtani.

/foly.köv./

15.30/pg

-39-

16²⁰

bb 48. /az elő- és utószezonban...folyt/pg

a sajtótájékoztatót azt is elmondották, hogy kialakult a cooptourist balatoni hálózata. hévízen még ebben a hónapban új iroda nyílik a volt posta helyén, a többi irodát pedig átalakították, felújították. így kulturáltabb körülmények között fogadhatják a vendégeket.

a nyári programok közül kiemelkedik a luxemburgi rádió és televízió tánckarának vendégszereplése. a müncheni olimpián is nagy sikerrel szerepelt együttes július 1 és 10-e között lép fel balatonfüreden, balatonföldváron és még néhány jelentősebb üdülőhelyen. a hazai és a külföldi vendégeket a balatonfüredi hordó csárdában bogrács-, a tölgyfa csárdában pedig pinceparti szórakoztatja.

balatonfüred lett a központja a cooptourist rent a car szolgáltatásának. a z xx-es rendszámú személygépkocsik az idei nyártól tehát innen rendelhetők. ujdonság, még, hogy a balatonfüredi szövetkezeti áruházban, a nyitvatartás ideje alatt, a külföldi vendégeknek lehetőségük lesz valuta átváltására is.
/mti/

--

bb 49. befejeződött az algériai szakszervezeti aktivisták budapesti tanfolyama

sl/tm gi -cz

1977. június 2.

földvári aladárnak, a szot elnökének zárszavával csütörtökön befejeződött az a közel egyhónapos szakszervezeti tanfolyam, amelyen az algériai dolgozók országos szövetségének /ugta/ aktivistái vettek részt a szot központi iskoláján. a szakszervezetek feladatai a gazdasági építőmunka területén címmel szervezett tanfolyam résztvevői előadások keretében tájékoztatást kaptak a magyar szakszervezetek sokoldalú tevékenységéről, üzemekben, intézményekben tanulmányozták a témával összefüggő kérdéseket. a tanfolyam résztvevői pénteken elutaznak hazánkból./mti/

--

bb 51. felhasználható: 19 órától

több mint száz rendezvény, mintegy ötvenezet látogató
- befejeződtek a vértési napok

vid/kz/pg -cz

1977. június 2.

a tatabányai bányász táncegyüttes csütörtöki vendégszereplésével bezárult orosz lányban a vértési napok eseménysorozata. a változatos közművelődési programot 9. alkalommal szervezték meg azzal a céllal, hogy a népművelés sajátos eszközeivel és módszereivel tegyék közzismertebbé a vértés vidékét, orosz lány gazdasági és kulturális életét.

/folyt. köv./
15.50/pg

-40-

1030

bb 51. / több mint száz...folt/pg

a vértési napok legjelentősebb eseménye az idén is a dunántúli bábjátékos napok voltak. amelyet ezuttal már hatodszor tartottak meg. valamennyi dunántúli megye, összesen 22 együttes szerepelt a rendezvényen, amely egyben a továbbképzést is szolgálta. nagyon nagy volt az érdeklődés a kiállítások iránt: 20 bemutatót rendeztek. a vértés vidék gazdag állat- és növényvilágát, valamint ásványi kincseit bemutató, továbbá orosz lány várostörténeti dokumentumkiállítását a községekben is vándoroltatták. a városi tanács évek óta nagyon szoros kapcsolatot tart a nemzeti galériával. ahonnan rendszeresen értékes anyagokat kapnak kölcsön. így került sor a nemzeti galéria rendezésében, a bányászat a képzőművészetben,, című nagyszabású kiállításra. a galéria, az országos bányászati múzeum anyaga mellett kiállították a salgótarjáni és a komárom megyei művészek alkotásait is.

orosz lány kicsiny szlovák falucskából fejlődött 20 000 lakosú várossá. a nemzetiségi hagyományokat a vértési napokon is gondosan ápolják. így kapott az idei programban is fontos helyet a megyében élő szlovákok egykori népviseletét használati eszközeit bemutató kiállítás, valamint a szlovák és német nemzeti táncegyüttesek bemutatóestje. a városban és a közigazgatásilag hozzá tartozó környező hat községben a vértési napok több mint 100 rendezvényén mintegy 50 000-en vettek részt./mti/

--

bb 52. szirmainé bayer erzsébet festőművész kiállítása

vid/kz/pg la

1977. június 2.

csütörtökön a kaposvári palmiro togliatti könyvtárban megnyitották szirmainé bayer erzsébet festőművész kiállítását. a művész ezuttal hazai és olaszországi tájképeket, munkásportrékat mutatott be./mti/

41-

16.20/pg

1600

bb.54. kádár jánosnak átadták a nemzetközi Lenin békedíjat

t/-don, zs-bc/gg/a/-cz

1977. június 2.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára csütörtökön hivatalában fogadta a hazánkban tartózkodó nyikolaj blohin szovjet akadémikust, a nemzetközi Lenin békedíj bizottság elnökét és alekszandr gurjanovot, a bizottság titkárát. a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozón részt vett biszku béla, a politikai bizottság tagja és gyenes andrás, a központi bizottság titkára, valamint vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a találkozót követően nyikolaj blohin akadémikus, az mszmp kb székházában bensőséges ünnepségen átadta kádár jánosnak „a népek közötti béke megszilárdításáért, nemzetközi Lenin békedíjat. az átadásnál jelen volt kádár jánosné. az ünnepségen részt vett losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, benke valéria, biszku béla, focs jeno, gáspár sándor, huszár istván, maróthy lászló, nemes dezső, németh károly, óvári miklós és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, borbély sándor, gyenes andrás és győri imre, a központi bizottság titkárai, brutyó jános, a kb elnöke, továbbá katona istván, a kb tagja és berecz jános, a központi bizottság osztályvezetői. jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a szovjet nagykövetség több képviselője.

/fclyt.köv./

16.20/a

16^{us}
16^o

- 42 -

bb.54./kádár jánosnak.....1.folyt./-a

nyikolaj blohin ismertette a nemzetközi Lenin békedíj bizottság határozatát, majd a következőket mondta:

- tisztelt kádár elvtárs, kedves elvtársak ! nagy örömmre szolgál, hogy átnyújthatom „a népek közötti béke megszilárdításáért, alapított nemzetközi Lenin békedíjat kádár jános elvtársnak, a magyar népköztársaság kiemelkedő párt-és állami vezetőjének, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom jeles képviselőjének, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának.

- engedjék meg, hogy a nemzetközi Lenin békedíj bizottság és a békeharcosok sok milliós serege nevében szívből gratuláljak kádár jános elvtársnak abból az alkalomból, hogy e magas és megtisztelő kitüntetést neki ítelték nagy hozzájárulásáért a béke, a népek közötti kölcsönös megértés és együttműködés megszilárdításának nemes ügyéhez.

- az ön élete és tevékenysége immár több^b mint 45 éve elválaszthatatlanul összeforrt a magyar kommunisták pártjával. a dolgozók világszerte úgy ismerik önt, kádár elvtárs, mint a horthysta rezsim és a hitleri fasizmus elleni küzdelem, a népi hatalom győzelméért vívott harc cselekvő részvevőjét, a szocializmus magyarországi vívmányainak rendíthetetlen védelmezőjét a belső és a nemzetközi reakció kísérletei ellen, mint következetes internacionalistát és az imperializmus ellen, a szocialista közösség összefogásáért, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdításáért folyó küzdelem tevékeny harcosát.

- a párt és az állam vezető posztjain ön, kádár jános elvtárs, fáradthatatlan tevékenységet fejt ki

/fclyt.köv./

16.25/a

16^{us}
16^o

- 43 -

bb.54./ kádár jánosnak.....2.folyt./-a

a béke megszilárdítása és a világ valamennyi népe közötti barátság érdekében; következetesen fellép a különböző társadalmi rendszerű és állami berendezkedésű országok közötti együttműködés és baráti kapcsolatok fejlesztéséért. többek között erre irányultak erőfeszítései a világ számos országában tett látogatásai során. s erről tanuskodnak azok a megbeszélések is, amelyeket a magyar népköztársaságba látogatott külföldi állami és politikai személyiségekkel folytatott. az ön megnyilatkozásai - a széles magyar közvélemény előtt, a nemzetközi fórumokon, a magyar és a külföldi sajtó hasábjain - mély elemzést adnak magyarország és a nemzetközi helyzet legfontosabb problémáiról, s következetesen sikra szállnak a gondolat mellett, hogy a békéért, a szocializmus és a kommunizmus felépítéséért folytatott küzdelem a magyar nép boldogságának és felvirágzásának egyik döntő feltétele. a magyar szocialista munkáspárt által vezetett magyar népköztársaság világszerte nagy tekintélyt vívott ki magának.

- földünkön a szilárd béke megteremtése teljes összhangban van a népek reményeivel, az emberiség évszázados eszményeivel. ez eleve meghatározza a szocialista államok és a szovjetunió - amelynek én is állampolgára vagyok - külpolitikájának igazi humanizmusát. „, nincs magasabb és humánusabb cél - mondta brezsnyev elvtárs, az szko kb főtitkára -, mint a béke és a nemzetközi biztonság lehető legteljesebb megszilárdítása, a háború végleges kiiktatása az államok közötti kapcsolatokról,..

- mi, szovjet emberek örülünk annak, hogy korunk legfontosabb kérdéseiben a szovjetunió és a magyar népköztársaság között teljes a nézetazonosság. ez az egység a külpolitika területén szemléletesen megnyilvánul a békéért, a nemzetközi feszültség enyhítéséért, a biztonságért és az egyenjogú

/folyt.köv./

16.37/a

16⁵⁰

- 44 -

bb.54./kádár jánosnak.....3.folyt./-a

európai együttműködésért vívott közös harcban, teljes összhangban a helsinki született megállapodásokkal. ez az egység testet ölt azokban a konkrét lépésekben, amelyeket az imperializmus agresszív tervei, újgarmatosító törekvései és a fajgyűlölet ellen, a népek szabadságáért és nemzeti függetlenségéért teszünk. megnyilvánul ez az egység azokban a közös kezdeményezésekben és nemes erőfeszítésekben, amelyek olyan nagy horderejű feladatok megoldását célozzák, mint a fegyverkezési hajsza megszüntetése és a leszerelés.

- kedves kádár elvtárs! most, amikor átnyujtom önnek, a nemzetközi lenin díj kitüntetésének az érdmérmet és az oklevelet, ismételten gratulálok a nagy lenin nevet viselő, magas nemzetközi kitüntetéshez. az önnek adományozott kitüntetés személyes érdemeinek méltó megbecsülése, s egyben elismerése annak, hogy az egész magyar nép jelentősen hozzájárult a világbékéért vívott közös harc ügyéhez.

- jó egészséget, hosszú életet és nagy sikereket kívánok önnek, kedves kádár elvtárs, munkásságához, amelyet a magyar nép javára, a béke és a népek közötti barátság további megszilárdítása érdekében fejt ki.

- éljen a világbéke! - fejezte be beszédét nyikolaj blohin akadémikus, majd átnyujtotta kádár jánosnak a magas kitüntetést.

/folyt.köv./

-45-

16.35/a

16⁵⁰

bb.54./ kádár jánosnak.....4.folyt./-a

válaszbeszédében kádár jános a következőket mondta:

tisztelt blohin elvtárs !

kedves elvtársak !

- hatvan évvel ezelőtt, amikor európa véráztatta mezőin még javában tombolt az első világháború, oroszország munkásai, parasztjai, elnyomott nemzetiségei leninnek, a bolsevikok pártjának a vezetésével harcba szálltak, a felkelők, a forradalmárok a dolgozók életbevágó követeléseikért harcoltak. amikor győzött a nagy októberi szocialista forradalom, a szovjet hatalom első nyilvános fellépése a békedekrétum elfogadása volt. a forradalom győzelmével olyan állam született, amely a szocialista társadalom építésére és a békéért vívott harcra esküdt föl.

- a szovjetunió azóta is a világbéke fő támasza és döntő ereje. fenállása óta soha nem kezdett háborút, de az ellene támadókat visszaverte. a második világháborúban az antifasiszta koalíciók belül magára vállalta a fő terhet, szétzúzta a hitler-fasiszta támadókat és ezzel nagy veszedelemtől mentette meg az egész emberiséget. a szovjetunió ma is a békéért folytatott harc élén jár. ezért nem véletlen, hanem törvényszerű, hogy a szovjetunió legfelsőbb tanácsa lenin békedíjat alapított.

- a lenin békedíj az egész világon nagy erkölcsi tekintélyre tett szert. a nemzetközi összetételű bizottság - amely dönt e díj odaítéléséről - pártállásra, világnézetre, nemzetiségre, a bőr színére való tekintet nélkül ítéli oda a díjakat azoknak, akik megítélése szerint

/folyt.köv./
16.40/a

1700

- 46 -

bb.54./ kádár jánosnak.....5.folyt./-a

a békét, a népek közötti barátságot szolgálják.

- engem most az a megtiszteltetés ért, hogy egyike vagyok azoknak, akiknek az idén a nemzetközi lenin békedíj bizottság a díjat odaítélte. ön az imént azt mondta, hogy a díjat személyes érdekért és a magyar nép helytállásáért ítelték nekem. ami a személyes tevékenységet illeti: saját magatartását és tevékenységét senki sem képes tárgyilagosan megítélni, arra mások hivatottak. de bizonyos, hogy aki társadalmi tevékenységet folytat és olyan átfogó célért akar tenni valamit, mint a béke védelme és megszilárdítása, az soha nincs egyedül. s ha én valamit tehettem a béke ügyéért, csak azért tehettem, mert nem elszigetelten, s nem egyedül dolgozom, mert együtt dolgoznak velem elvtársaim, honfitársaim.

- hazánkban százezrek, milliók: munkások, parasztok, értelmiségiek, egyházi személyiségek, férfiak és nők, idősök és fiatalok küzdenek a békéért. minderre gondolva őszintén köszönöm önnek, tisztelt blohin elvtárs, s a bizottság tagjainak a számomra és népünk számára nagy megtiszteltetést jelentő döntést, hogy a lenin békedíjat nekem ítelték.

- a magyar nép békés építőmunkát folytat, a fejlett szocialista társadalmat építi. létérdekei, társadalmi céljai egyaránt azt igénylik, hogy békében folytathassa munkáját. ezért dolgozik pártunk, kormányzatunk, népünk teljes egységben.

folyt.köv./
16.45/a

1700

- 47 -

bb.54./ kádár jánosnak.....6.folyt./-a

a békéért, a népek közötti barátságért vívott küzdelemben is mérhetetlen erőt ad számunkra, hogy legnagyobb barátunk és szövetségeseink, testvéreink, a szovjetunió oldalán, vele teljes egyetértésben vívhatjuk ezt a harcot.

- a nemzetközi közvélemény jól ismeri azokat a ma különösen időszerű szovjet javaslatokat és lépéseket, amelyek a háborus veszély leküzdését, a béke megszilárdítását célozzák. ezek a javaslatok nemcsak a szovjetunió érdekeit szolgálják, hanem messzemenően megfelelnek a szocializmust építő népek, a világ minden népe érdekeinek is.

- pártunk, kormányzatunk és népünk jól ismeri, érti és teljes mértékben helyesli azokat az erőfeszítéseket, amelyeket napjainkban a szovjetunió a stratégiai fegyverek korlátozásáért, a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséért és az általános leszereléséért tesz. sajátunknak tekintjük ezeket a törekvéseket, s a szovjetunióval teljes egységben küzdünk azért, hogy valósággá váljanak.

- a nemzetközi lenin békedíj bizottság döntéséről a magyar közvélemény május elsején reggel értesült. ezen a napon és az azt követő időszakban nagyon sok elvtársamtól, honfitársamtól kaptam üdvözlőt. amennyire érzékelni tudtam, nagyon sok gratulációból az csendült ki, hogy nálunk Magyarországon az emberek e kitüntetését sajátjuknak tekintik. valahogy úgy fogják fel - szerintem igen helyesen -, hogy ezt a kitüntetést a mi népünk kapta. ez végtelenül jóleső érzés számomra.

/folyt.köv./
17.20/a

14⁴⁰
D

:

- 48 -

bb.54./ kádár jánosnak.....7.folyt./-a

- nagyon sok üdvözlőt kaptam külföldről is. az első üdvözlőt közeli barátunktól, leonyid iljics brezsnyev elvtársától kaptam, akit nagyon tisztetek, s akit az egész magyar nép nagyrabecsül és értékel. nagyon sok más üdvözlőt is érkezett címemre a szovjetunióból és más országokból, ismert vezetőkől, munkásoktól, parasztoktól, művészekről, barátaimtól.

- megragadom az alkalmat, hogy forró köszönetet mondjak leonyid iljics brezsnyev elvtársnak, minden szovjet barátomnak, s mindazoknak, akik megtiszteltek üdvözlőtükkel. a jó kívánságokat köszönöm és szívből viszonzom mindnyájuknak.

- a békéért hatvan éve szilárdan és következetesen harcoló nagy szovjet népnek teljes sikert kívánok a kommunizmus építésében! szívből kívánom, hogy világraszóló nagy műüket békében folytathassák!

- a lenin békedíj nagy erkölcsi megtiszteltetés, de ugyanakkor kötelezettség is. igyekszem olyan szellemben dolgozni, hogy méltó legyek erre a nagy kitüntetésre. szeretném biztosítani szovjet barátainkat, a szocializmust építő testvéri népeket, a békeszerető embereket és népeket arról, hogy a magyar nép a jövőben is eltökélten és következetesen ott lesz, ahol a haladásért harcolnak és a békét védik.

- olyan korban élünk, amikor bonyolult, nagy és nehéz nemzetközi kérdések várnak még megoldásra. tudjuk, hogy ez harc nélkül nem megy. pártunk, kormányunk, népünk minden tőle telhetőt megtesz, hogy előmozdítsa a haladást, a béke ügyét. minden gondolkozó ember látja, érzékeli és tudja, hogy a béke erői növekednek. optimisták vagyunk, bizakodunk:

/folyt.köv./
17.40/a

14⁵⁰
D

- 49 -

bb.54./ kádár jánosnak.....8.folyt./-a

igazságos ügyünk győzni fog. állhatatos harcunk eredményeként eljön a szilárd, tartós béke korszaka! - fejezte be válaszbeszédét kádár jános.

x x x

a központi bizottság első titkára a kitüntetéssel járó pénzösszeget a magyar szolidaritási alapnak és egy magyar gyermekintézménynek ajánlotta fel.

x x x

nyikolaj blohin csütörtökön délben kádár jános tiszteletére fogadást adott a szovjet nagykövetségen. pohárköszöntőjében üdvözölte kádár jánost a nemzetközi lenin békedíjjal történt kitüntetése alkalmából. üdvözlő szavaira kádár jános válaszolt.

a fogadáson megjelent losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, s ott voltak az mszmp politikai bizottságának tagjai és a központi bizottság titkárai. részt vett az elnöki tanács, a minisztertanács több tagja, a központi bizottság osztályvezetői. megjelentek a hazafias népfront országos tanácsa, az országos béketanács képviselői, az egyházak vezető személyiségei. ott voltak a nagy októberi szocialista forradalom 60.évfordulója tiszteletére munkaversenyt kezdeményezett csepeli szocialista brigád tagjai, ipari és mezőgazdasági üzemek szocialista brigádjainak képviselői, a magyar politikai, társadalmi, tudományos, kulturális élet vezetői. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint a szovjet nagykövetség vezető beosztású diplomatái, a szocialista országok budapesti nagykövetségének vezetői. /mti

--

17.45/a

- 50 /

17.55

bb 53. fiatal dalosok országos találkozója székesfehérvárott

vid/kz/pg la

1977. junis 2.

székesfehérvárott, a velinszky uttörőházban csütörtökön megkezdődött a fiatal dalosok v. országos találkozója. az előselejtezők után a zsüri 60 pol-beat produkciót bírál el és hat díjat ítél oda. oklevelet kap a legjobb együttes, a legjobb szólista, a legjobb zenei produkció és hangszerelés, valamint a szövegírás és a vers-zenésítés. a székesfehérvári találkozón az énekesek és együttesek szakmai tanácskozására is sor kerül, a vitaesten a folk-beat műfaj aktuális gondjait beszélük meg.

a dalostalálkozó befejező napján, szombaton látványos bemutatókat tartanak székesfehérváron. a „gitárral az utcán,” című műsorban a város három terén a legjobb előadók mutatkoznak be, majd a vörösmarty színházban a fiatal dalosok gálaestjét rendezik meg./mti/

--

bb 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

pg la

1977. junius 2.

mai bb 24. számú / hosszútávú program a dunakanyar üdüőkörzet fejlesztéséről/ az alábbi javítással felhasználható:

az első bekezdés, alulról számított 3.sorától helyesen:

„...fejlesztési programja; ezt az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése alapján a minisztertanács csütörtöki ülésén megtárgyalta,./mti/

--

17.55/a

- 51 -

18⁰⁰

bb 56. tanácskozott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t/dg/pá/pv/pg la

1977. június 2.

a mezőgazdasági termelés technikai ellátottságát, a géprendszerek kihasználását és a mezőgazdaság energiagazdálkodását vitatta meg csütörtöki ülésén - belák sándor elnökletével - az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága. váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes beszámolójában aláhuzta:

a mezőgazdasági termelés intenzitásának növekedésével szorosan együttjár az ipari eredetű termékek, gépek, anyagok, energiahordozók mind nagyobb mértékű felhasználása. különösen a mezőgazdasági munkaerő folyamatos csökkenése játszik jelentős szerepet az anyag- és energiafelhasználás növekedésében. a mezőgazdasági ágazat v. ötéves terve hatékonyság fokozása, a munkatermelékenység javítása érdekében a gépberuházások részarányának növelésével számol. az ötéves terv első évében ennek megfelelően a mezőgazdasági üzemek jelentős összeget fordítottak a különféle gépek és berendezések vásárlására. a mezőgazdaság gépellátása néhány területtől eltekintve a korábbinál kedvezőbben alakult, ez hozzájárult a tavalyi aszály okozta veszteségek mérsékléséhez is.

a tervidőszakban a mezőgazdasági termesztés-technológiák jelentős fejlődésen mennek át, számottevően megváltozik a szántóföldi gépesítés arculata. mind jobban érvényesül a komplex gépesítés, nő a nagyteljesítményű traktorok száma, a szállításban a tehergépkocsik aránya és folytatódik a rakodás, az anyagmozgatás gépesítése is. mindemellett rendkívül fontos feladat a már meglévő géppark hatékonyabb és célszerűbb hasznosítása. a termelési rendszerek valamilyen formában minden mezőgazdasági termelőüzemben éreztetik hatásukat, közvetlenül vagy közvetve kedvezően segítik a mezőgazdaság termelésének fejlődését.

az elmúlt 15 évben a mezőgazdaság energiafelhasználása megnégyszereződött. növekedési üteme meghaladta a mezőgazdasági termelés fejlődésének dinamikáját; az energia szerepe a termelésben egyre fontosabb. a mezőgazdaság energiafelhasználásában a szénhidrogének részaránya meghatározó és az is marad. az energiaigényesség és a költségek növekedése azonban felhívja a figyelmet az ésszerű takarékosagra, a felhasználás hatékonyságának fokozására, a felhasználási technológiák korszerűsítésére, fejlesztésére. az eddiginél ugyancsak nagyobb figyelmet érdemel a szerviz, a karbantartás és a javítási szolgáltatás szélesebb körű megszervezése. fontos követelmény a gépek és berendezések jó műszaki állapotának biztosítása

/folyt. köv./

- 52 -

180

bb 56. / tanácskozott...1.folyt/.pg

az ésszerű energiafelhasználásban nélkülözhetetlenek az ugynevezett emberi feltételek. a mezőgazdasági tárca az elmúlt években alap és középfoku energetikus továbbképző tanfolyamokat indított, s indít az idén is. ezt a továbbképzést rendszeressé kell tenni és a résztvevők számát fokozni kell. tervezik felsőfoku képesítésű, mezőgazdasági energiagazdálkodási szakmérnökök képzését is.

a vitában felszólalók hangsúlyozták, hogy a mezőgazdaság eredményeit az ipar nagyfoku támogatásával, megfelelő ipari háttérrel érhetjük el. a mezőgazdasági termelés csak az iparban előállított gépekre, anyagokra támaszkodva tudja a jövőben is elérni a növekvő eredményeit. az intenzív termelés eredménye és színvonala nagymértékben függ a felhasznált gépek, anyagok mennyiségétől és minőségétől. ugyanakkor biztosítani kell felhasználásuk legkedvezőbb feltételét is.

számos terület további figyelmet és fejlesztést érdemel. a mezőgazdasági gépek szervize, a szolgáltatás például legalább olyan horderejű, mint maga a gépbeszerzés, az ellátás. ebben a mezőgazdasági üzemek csak egy meghatározott mértékig vállalkozhatnak az önellátásra, jelentős mértékben támaszkodnak az ipari szolgáltatásra. számottevő tartalékok vannak azonban még a mezőgazdasági, ezen belül a melléküzemekben.

többen elmondották, hogy a mezőgazdaság energiaellátása az elmúlt években zavartalan volt, a termelés mindazt megkapta, amire szüksége volt. a tárolókapacitást azonban növelni kell, hogy a csúcsidőszakban is folyamatos legyen az ellátás. többen arról szóltak, hogy a földgáz hasznosítása a mezőgazdaságban célszerű és nagyobb mértékű lehetne.

számosan mondtak véleményt a mezőgazdasági energetikus képzésről. alap- és középszinten az megfelelő, de nem mondható el egyértelműen a felsőfoku képzésre. a gépészképzés például mintha kissé mostoha gyerek lenne az egyetemen. néhány helyen még mindig nem ismerték fel eléggé, hogy nemcsak traktor van ma már a mezőgazdaságban. a kívántnál kevesebb szövetkezeti vezetőségben található például műszaki szakember, másutt kevéssé támaszkodnak az energetikusok számításaira, véleményére, nem kérik számon munkájuk eredményét.

/folyt. köv./

-53-

1810

bb 56. / tanácskozott....2.folyt/pg

fontos kérdés továbbra is az alkatrészellátás, amely tavaly összességében megfelelő, és az előző évvel azonos színvonalu volt. az időszakos hiány, a késedelmes szállítás azonban esetenként gondot jelent még ma is. számos fel-szólaló tette szövé a háztáji és kiegészítő gazdaságok kis-gépigényeit, e téren az ellátás nem megfelelő.

a vitában felszólalt cselőtei lászló, farkas pál, fábián márton, hankó mihály, horváth lászló, hütter csaba, mateovics józsef, molnár béla, palóczy lajosné, pájer imre, riba miklós, szabó kálmán, szemerits ferencné, törő sándor, varga jános /pest megye/ és vass józsef országgyűlési képviselők.

kérdéseikre váncsa jenő, heiczmann jános kohó- és gépipari miniszterhelyettes, nacsádi árpád, a mezőgaz-dasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetője, valamint varga istván, a nehézipari minisztérium főosz-tályvezető-helyettese válaszolt./mi/

.-.

bb 58. f.gáspár anni kiállítása

vid/kz/pg la

1977. junis 2.

visegrád, dömös, nagyté+ény, nagymaros, zsennye tájai ihlették f.gáspár anni, festőművész csütörtökön békéscsabán kiállított alkotásait. a harminc-öt olajfestményt felsorakoztató tárlatot junius 16-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

.-.
-54-

18.10/pg

1825

bb.57. befejeződtek a magyar-ausztrál kereskedelmi tárgyalások

sl/tr/a/la

1977. junius 2.

török istván és samuel burton külkereskedelmi miniszter-helyettesek csütörtökön a külkereskedelmi minisztériumban alá-írták a magyar-ausztrál kereskedelmi vegyesbizottsági tárgya-lások jegyzőkönyvét.

a vegyesbizottsági ülés résztvevői megelégedéssel állapi-tották meg, hogy az 1975-ben megtartott első ülés óta a két ország közötti kereskedelmi forgalom jelentősen növekedett, és új cikkek, köztük gépipari termékek kölcsönös szállításáról kö-töttek üzleteket. ugyanakkor a lehetőségeket nem tudtuk még kellően kihasználni. ezért további lépések szükségesek a keres-kelem fejlesztéséhez és a jelenlegi, tradicionálisnak te-kinthető áruszerkezet bővítéséhez. e tekintetben fontos szere-pük lehet az ipari és műszaki kooperációknak, amelyekre a ve-gyesbizottsági tárgyalásokon számos új javaslat hangzott el. mindkét részről az együttműködés fontos területének tekintik a mezőgazdaságot és az élelmiszeripart.

1977-ben a kereskedelmi kapcsolatok a két ország között tovább fejlődnek. ausztrál nyersbőr és bőripari szakértői dele-gáció látogat el magyarországra, a magyar vállalatok pedig ez év őszén sydney-ben önnálló magyar kiállítás keretében mutat-ják be áruikat.

samuel burton külkereskedelmi miniszterhelyettes fogad-ta biró józsef külkereskedelmi miniszter. a miniszterhelyettes látogatást tett a társtárcák vezetőinél, ahol a mezőgazdaság, a nehézipar és a könnyűipar területén kibontakozó együttműködés-nél folytattak eszmecserét.

az ausztrál delegációban részvevő üzletemberek tárgya-lásokat folytattak magyar külkereskedelmi, mezőgazdasági és ipari vállalatok vezetőivel. ezek a tárgyalások jelentős mérték-ben hozzájárulnak a kapcsolatok bővítéséhez, és a további üz-leti lehetőségek feltárásához. az ausztrál delegáció tagjai a magyar kereskedelmi kamara által szervezett kerekasz-tal megbeszélésen találkoztak magyar vállalatok képviselői-vel, ahol hasznos eszmecserére került sor a kölcsönösen követendő piaci módszerekről./mti/

.-.

18.15/a

- 55 -

1830

bb.60. munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése

sl/p pa la

1977. június 2.

csütörtökön, a szaktanács székházában rendezték a munkahelyi könyvterjesztők hagyományos kitüntetési ünnepségét. a szot és a kiadóvállalatok képviselői, munkahelyi könyvterjesztésért, emléklakettet, oklevelet és jutalmat adtak át a kiemelkedő munkát végző könyvterjesztőknek. az ünnepség a vendégek tiszteletére adott fogadással zárult./mti/

--

bb.59. tudományos ülés az atomenergia hazai hasznosításáról

km/fe/pr/a/la

1977. június 2.

az atomenergia hazai hasznosításának tudományos-műszaki kérdéseiről folytatta - az mta közgyűlésén megkezdett - tudományos ülését csütörtökön az mta matematikai és fizikai osztálya, valamint a műszaki tudományok osztálya.

bognár Géza akadémikusnak, a műszaki tudományok osztálya elnökeének megnyitóját szili Géza nehézipari miniszterhelyettes előadását hallgatták meg a résztvevők a paksi atomerőmű létesítéséről és a kapcsolódó oktatási-kutatási feladatokról. az előadás elemezte az atomenergia szerepét a villamosenergia rendszerében, s beszámolt a paksi atomerőmű létesítésének előkészítéséről, jelenlegi helyzetéről. már megkezdődött a felkészülés az atomerőmű üzemeltetésére, folyamatban van a szükséges szakemberek kiválasztása, képzése, illetve átképzése. a képzésben nagy segítséget adnak a kgst-országok.

csom Gyula, a budapesti műszaki egyetem tanreaktorának igazgatója egyebek között szólt az egyetemi atomreaktorok szerepéről az atomenergetikai szakemberképzésben. beszámolt az oktatási lehetőségeket meghatározó kísérleti körülményekről, laboratóriumi berendezésekről. elemezte az eddigi oktatási tapasztalatokat, s vázolta a további elképzeléseket, terveket.

/folyt.köv./
18.10/a

- 56 -

1840
p

bb.59./ tudományos.....folyt./-a

az atomenergia-termelés sajátos nyersanyagszükségleteiről szalay sándor akadémikus tartott előadást. egyebek közt felhívta a figyelmet arra, hogy a világgazdasági helyzet is világosra ösztönzi a tudósokat az atomenergia békés célokra történő alkalmazására. ismertette az atomenergia előállítás kiemelkedően fontos nyersanyagának, az uránnak nemzetközileg ismert, feltárt készleteit, az évi termelést és fogyasztást, várható növekedését.

a debreceni atommag kutató intézet nukleáris nyomdetektor kutatásával és alkalmazásával foglalkozó csoportjának és a mecseki ércbányászati vállalat kutató-és mélyfuróüzemének tudományos együttműködéseként kidolgozott új urán-nyersanyagkutatási módszerekről somogyi György, a fizikai tudományok kandidátusa számolt be. a magfizikakutatás az energiatermelés szolgálatában címmel berényi Dénes akadémikus tartott előadást; egyebek közt elemezte a nukleáris adatokkal kapcsolatos pontossági igényeket, s rámutatott ennek népgazdasági fontosságára. bozóky László akadémikus, az atomerőművek sugárvédelmi kérdéseiről számolt be. ismertette a nemzetközi sugárvédelmi bizottság tevékenységét, a sugárvédelmi normák kidolgozását.

fehér István, a kfk kutató központ főosztályvezetője a paksi atomerőmű sugárvédelmi kérdéseiről tartott előadást, azokról a munkákról, amelyek az atomerőmű dolgozóinak és a környezetben élőknek káros sugárterheléstől való megóvását szolgálják.

a tudományos ülésen részt vett a hazánkban tartózkodó a.m.petroszjanc, a szovjetunió állami atomenergia bizottságának elnöke, aki, az atomenergetika, mint a villamosenergia termelés önálló ágazata a szovjetunióban, címmel tartott előadást. mártá Ferenc, az mta főtitkára fogadást adott a szovjet vendég tiszteletére./mti/

--

bb 61. időjárásjelentés

tr/pg la

1977. június 2.

a meteorológiai intézet jelenti június 2.-án, csütörtökön este:

hüvos idő

várható időjárás péntek estig: változóan felhős lesz az ég. elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar is kialakulhat. a változó irányú szél csak napközben élénkül meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között alakul.

--

-57-

18.20/pg

...

bb 62. ballagó imre kamarakiállítása székesfehérváron

vid/kz/pg la

1977. június 2.

székesfehérváron, a megyei művelődési központban csütörtökön megnyílt ballagó imre festőművész kamarakiállítása. a szocialista brigádok fóruma keretében megrendezett kiállítás ballagó imre stílusával, műhelymunkájával ismerteti meg a látogatót. bemutatja a képek születését a vázlatoktól a különféle változatok kidolgozásáig. az érdekes képzőművészeti kiállítás június 30-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb 63. felhasználható 19 órától

békegyűlések borsodban

vid/kz/pg la

1977. június 2.

chilei szolidaritási gyűlést tartottak csütörtökön a hazafias népfront borsod megyei bizottságának rendezésében a sajoszentpéteri petőfi művelődési házban. magyarországi chilei antifasiszta bizottság képviselőjének részvételével lezajlott gyűlésen a sajoszentpéteri üveggyár valamint a bükkaljai bányász és más intézmények szervezetei képviselői tiltakoztak a chilei junta terrorcselekményei ellen. ugyanezen a napon a leninvárosi hőerőműben lidice elpusztítására emlékeztek./mti/

-. -

bb 64. felhasználható: 19 órától

új magyar darab bemutatója a miskolci színházi napokon

vid/kz/pg éa

1977. június 2.

csütörtökön új magyar darab bemutatásával folytatódott a „félidejéhez”, érkezett miskolci színházi napok: a miskolci nemzeti színház társulata bertha bulcsu „a fürdőigazgató”, című kétrészes szatirikus játékát vitte színre. a főbb szerepeket kulcsár imre, csiszér andrás, somló ferenc, péva ibolya és komáromi éva alakította.

a következő három napon a pécsi nemzeti színház, a budapesti mikroszkop színpad, valamint a debreceni csokonai színház tart előadást miskolcon./mti/

6.-
-58-

18.30/pg

1850

bb 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

gi la

1977. június 2.

31. szocialista szerződés tatabánya zenei életének fejlesztésére
32. kutatási téma a kgst-ben /4.sz. jav.!/
33. 125 éve volt az első érettségi pécsen
34. belvizmentesítés kisz védnökséggel
35. termelés-szervezés számítógéppel a hűtőgépgyárban
36. befejezték tanácskozásukat a kgst-országok állategészségügyi referencia-központjaival foglalkozó meghatalmazottak
37. olasz fogadás
38. közművelődési napok a xi. kerületben
39. meghalt keresztessy mária színművésznő
40. földvédelmi tanácskozás szekszárdon
41. a magyar-olasz kapcsolatokról /5.sz. jav.!/
42. kistarcsai kórház
43. új ipari hűtőberendezés tatáról
44. vegyipari korróziós tanácskozás várpalotán /6.sz. jav.!/
45. fűcáncsibék
46. ünnepek és kitüntetések az építők napja alkalmából /7.sz. jav.!/
47. zárláncu tévérendszer óvónőképzőben
48. cooptourist sajtótájékoztató
49. befejeződött az algériai szakszervezeti aktivisták budapesti tanfolyama /8.sz. jav.!/
50. a minisztertanács ülése
51. vértési napok
52. szirmainé bayer erzsébet kiállítása
53. fiatal dalosok országos találkozója
54. kádár jánosnak átadták a nemzetközi lenin békedíjat /9. és 10. sz. jav.!/
55. szerk. figy.: javítás a bb 24-es számú hírre
56. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
57. befejeződtek a magyar-ausztrál kereskedelmi tárgyalások
58. f. gáspár anni kiállítása /11.sz. jav.!/
59. tudományos ülés az atomenergia hazai hasznosításáról
60. munkahelyi könyvtérjesztők kitüntetése

/folyt. köv./
21.00/gi

- 59 -

F 115

bb 65. /a belföldi ... 1. folyt./gi

61. időjárásjelentés
62. ballagó imre kiállítása
63. békegyűlések borsodban
64. új magyar darab bemutatója miskolcon
65. hírjegyzék
/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.05/gi

- 60 -

Fr. 21.16

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I. Fő u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. nyitnak a napközis táborok - tehetségfejlesztés debrecenben

i me/tm gi pr -cz

1977. június 3.

kapunyitásra készülnek a fővárosi üzemek, kerületi tanácsok gyermektáborai. a xvi. kerület három napközis táborában például június 13-tól augusztus végéig fogadják a táborozókat. a legnépesebb a jános utcai nyári tábor lesz, itt 440 gyermekről gondoskodik a tanács. az idén egymillió forintot költ a feltételek javítására: bővítik a tálalókonyhát, tetőt huznak az ebédlőként szolgáló terasz fölé. jelenleg javában takarítanak, s a bkv-nál már megrendelték a gyermekeket szállító buszokat. az ikarus nyári tábora - a gyár sporttelepén - száz gyermeket lát el. a művelődési központ már összeállította a tábori programot, amely játékos vetélkedőket, vidám műsorokat, filmvetítéseket, kirándulásokat ígér.

az elektromos mérőműszerek gyárának táborában mintegy 90 óvodás és iskolás tölti a nap nagy részét. a kulturházhoz közel levő játszótéren, az erdőben és a strandon pihennek, játszanak a gyermekek. az orvosi ellátást az orvostudományi egyetem segítségével biztosítják.

/folyt. köv./

- 1 -